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Лабораторные работы

Лабораторная работа №1
Знакомство с клавиатурой. Организация работы в среде Турбопаскаль.

Цель работы: научиться запускать среду Турбопаскаль, загружать, создавать, записывать файлы, компилировать и исполнять программы, ознакомиться с наиболее распространенными операциями обработки текстов в редакторе среды Турбопаскаль.

Замечание: перед работой должна быть выполнена контролирующая программа по теме "Величина".

Задание 1

1.1  С разрешения преподавателя включите компьютер.

1.2  Войдите в Турбопаскаль способом, рассказанным на лекции.

Задание 2

2.1 Загрузите программу с именем PRIMER1.pas. Для этого:

выйдите в верхнее меню (F10),

поместите курсор на команду FILE,

в выпадающем меню установите курсор на команду Load,

нажмите ввод ((),

после появления сообщения *.pas,

нажмите еще раз ввод (()

установите курсор на имя PRIMER1.PAS и ведите программу (() в редактор Pascal-я.

2.2 Откомпилируйте программу: (признак окончания компиляции - мерцающая фраза "Press any key" ("нажми любую клавишу")):

2.2.1 Через верхнее меню (COMPILE).

2.2.2 Через Alt+F9.

2.3 Исполните программу (признак окончания исполнения - выход в окно редактора):

2.3.1 Через верхнее меню (RUN).

2.3.2 Через Ctrl+F9.

2.4 Просмотрите результаты исполнения (возврат - нажатие любой клавиши):

2.4.1 Через верхнее меню (RUN, USER SCREEN).

2.4.2  Через Alt+F5.

2.5   Удалите символы ремарки ( { } ) и вновь исполните программу.

2.6   Удалите программу из памяти редактора Паскаля, не записывая изменения (на вопрос “Save... (Y/N)?” дать ответ “N”).

Задание 3

Загрузите файл с именем PRIMER2.pas (повторив по аналогии серию команд, описанную в задании 2). Восстановите заголовок, откомпилируйте и исполните программу, просмотрите результат исполнения. Подготовьте набор тестовых значений для аргументов и результатов, объясните причину выбора именно этих чисел.

Удалите программу из памяти редактора Pascal-я, не записывая изменения

(на вопрос “Save... (Y/N)?” дать ответ “N”).

Задание 4

4.1 Загрузите файл с именем PRIMER3.pas. Скопируйте строку с запросом значения величины длины катета а, исправьте имя величины так, чтобы запрашивалась длина катета b. Подберите удобные для устных вычислений тестовые данные. Снимите выделение блока.

4.2 Опишите величины:

тангенс угла А - имя tga;

тангенс угла B - имя tgb;

площадь треугольника - имя S;

радиус описанной окружности - имя R;

длину медианы СК - имя ck;

организуйте вычисление и вывод на экран, скопировав нужное количество раз и исправив оператор вывода длины гипотенузы. При исправлении операторов перейдите в режим забоя (клавиши Ins или Insert). Откомпилируйте и исполните программу, просмотрите результат исполнения. Снимите выделение блока.

Ctrl+k, b - отмечает начало блока;

Ctrl+k, k - отмечает конец блока (при этом блок выделяется инверсной строкой);

Ctrl+k, c - копирование блока (до выполнения этой команды переместите курсор на строку, перед которой должен будет встать блок);

Crtl+k, h - снятие выделения с блока.

4.3  Вставьте пустую строку между операторами нахождения площади и радиуса описанной окружности. Организуйте в этой строке нахождение и вывод значения периметра треугольника (имя - p) любым способом набора операторов (копирование или набор с клавиатуры). Выделите блок строк нахождения радиуса описанной окружности.

Перенесите его в строки ниже вычисления периметра. Исправьте формулу так, чтобы вычислялся радиус вписанной окружности. Откомпилируйте и исполните программу, просмотрите результат исполнения.

Ctrl+n - вставка пустой строки.

Ctrl+k, v - перенос блока.

4.4 Удалите строку вычисления значения медианы СК. Отметьте блок строк вычислений, организованных в пунктах 4.2-4.3 и разом удалите его.

Ctrl+y, - удаление строки, в которой находится курсор.

Ctrl+k, y - удаление выделенного блока.

4.5 Очистите окно редактора (FILE, NEW).

4.6 Изучите требования к отчету. Спишите необходимые данные из окна помощи, нажав F1 находясь в окне редактора.

4.6 Выйдите из Паскаля через верхнее меню. Войдите в Паскаль (смотрите задание 1). Выйдите из Паскаля через Alt+x.

Задание 5

Выключите компьютер.

Требования к отчету: отчет должен содержать список из 27 команд редактора Паскаля, относящихся к перемещению, выделению, вставке и удалению (символов, слов строк и блоков). Данные взять из трех первых страниц помощи в окне редактирования.

Лабораторная работа №2
Команды присваивания, ввода и вывода. Составление простейших программ на языке Турбопаскаль.

Цель работы: научиться составлять простейшие программы на языке Турбопаскаль, содержащие команды ввода, вывода и их модификаций, команд указания позиции курсора на экране, очистки экрана. Повторить правила запуска среды Турбопаскаль, загрузки, создания, записи файлов, редактирования, компиляции и исполнения программ.

Замечание: перед работой должна быть выполнена контролирующая программа по теме "Команда присваивания".

Задание 1

· Загрузите программу с именем PRIMER1.pas.

· Откомпилируйте и исполните программу.

· Вставьте оператор очистки экрана так, чтобы при просмотре результатов исполнения программы на экране остались только ваши анкетные данные (не было бы строк, начинающихся со слова input).

· Организуйте вывод данных в столбик в центре экрана.

· Сохраните программу под своим именем и удалите ее из редактора Паскаля.

Задание 2

Создайте свою программу так, чтобы решалась одна из перечисленных ниже задач (выбор задачи осуществляется преподавателем). Откомпилируйте программу и исполните ее, подобрав тестовые данные. Протестированную программу сохраните.

2.1. Вычислить площадь треугольника по трем сторонам.

2.2. Вычислить площадь треугольника по двум сторонам и углу между ними, заданному в градусах.

2.3. Вычислить площадь параллелограмма по двум сторонам и углу между ними, заданному в градусах.

2.4. Вычислить площадь четырехугольника по двум диагоналям и углу между ними, заданному в градусах.

2.5. Вычислить площадь равнобочной трапеции по большему основанию, боковой стороне и углу между ними, заданному в градусах.

2.6. Вычислить площадь равнобочной трапеции по длинам оснований и боковой стороны.

2.7. Вычислить площадь правильного n-угольника со стороной произвольной длины, вписанного в окружность радиуса R.

2.8. Вычислить длину окружности радиуса R.

2.9. Вычислить площади круга (R) и эллипса с полуосями а и b.

Задание 3

· Очистите окно редактирования (FILE, NEW).

· Введите и исполните программу PRIMER4.PAS.

· Исправьте программу так, чтобы на рисунке изображалась одна из букв ваших инициалов (по выбору преподавателя).

Задание 4

Исправьте предыдущую программу так, чтобы созданный вами рисунок выводился в указанном ниже месте экрана.

4.1. В верхнем правом углу.

4.2. В правом нижнем углу.

4.3. В левом нижнем углу.

4.4. По центру экрана.

4.5. На средней вертикальной линии экрана сверху.

4.6. На средней вертикальной линии экрана снизу.

4.7. На средней горизонтальной линии экрана справа.

4.8. На средней горизонтальной линии экрана слева.

Задание 5

5.1. Заданы три корня кубического уравнения: х1, х2, х3. Найти коэффициенты этого уравнения.

5.2. Заданы координаты точки подвески математического маятника А(х0, y0, z0) и координаты одной из точек его наивысшего подъема В(х1, y1, z1). Найти координаты самой низкой точки траектории и другой наивысшей точки подъема.

5.3. У квадрата АВСD на плоскости известны координаты двух противоположных вершин – точек А и С. Найти координаты точек В и D.

5.4. Русские неметрические единицы длины: 1 верста = 500 саженей; 1 сажень = 3 аршина; 1 аршин = 16 вершков; 1 вершок = 44,45 мм. Длина некоторого отрезка составляет р метров. Перевести ее в русскую неметрическую систему.

5.5. Найти координаты вершины параболы 
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5.6. Треугольник АВС задан длинами своих сторон. Найти длину высоты, опущенной из вершины А. 

Лабораторная работа №3
Команды ветвления и выбора на языке Турбопаскаль

Цель работы: Ознакомиться с командами ветвления и выбора, научиться составлять программы с использованием этих команд на языке Паскаль.

Замечание: перед работой должна быть выполнена контролирующая программа по теме "Команда ветвления".

Задание 1

Составьте программу с использованием команды ветвления для решения одной из следующих задач:

1.1. По номеру месяца определить количество дней в нем (в невисокосном году).

1.2. По номеру месяца определить время года.

1.3. По номеру дня недели определить количество занятий.

1.4. По числу лет определить является ли человек школьником, пенсионером и т.п.

1.5. По номеру класса определить в начальной школе, среднем звене или в старших классах обучается ученик.

1.6. По номеру группы определить на каком курсе учится студент.

1.7. По числу текущего месяца определить день недели.

Задание 2

Исправьте программу из задания 1, чтобы для решения задачи использовалась команда выбора.

Задание 3

Составьте программу, которая определяет, принадлежит ли точка с координатами (x, y) одной из указанных областей.
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Задание 4

Составьте программу для решения одной из следующих задач.

4.1. Определить, существует ли треугольник с заданными сторонами a, b, c. Отдельно указать случай, когда треугольник является вырожденным.

4.2. По заданным длинам сторон определить вид треугольника (равносторонний, равнобедренный, общего вида).

4.3. По заданным длинам сторон определить вид треугольника (тупоугольный, остроугольный, прямоугольный).

4.4. Два угла заданы в градусах, минутах, секундах. Определить их разность в градусах, минутах, секундах.

4.5. По координатам трех точек на плоскости (в пространстве) определить, лежат ли они на одной прямой.

4.6. Определить вид треугольника по трем углам (остроугольный, прямоугольный, тупоугольный, вырожденный, не существует).

4.7. Определить количество решений у системы двух линейных уравнений с двумя переменными.

4.8. Можно ли вписать круг в заданную равнобедренную трапецию, если известны длины оснований и высота?

Задание 5

Составьте программу для решения одного из уравнений или неравенств:

5.1. AX2+BX+C=0 (А<>0);

5.2. AX+В>0;

5.3. AX+В<0;

5.4. AX2+B=0;
5.5. AX2+BX=0;

5.6. AX2 <= B;

5.7. AX3+BX=0;

5.8. AX3+BX2=0.

Лабораторная работа №4
Команды ветвления и повторения на языке Паскаль

Цель работы: Повторить правила синтаксиса команд ветвления и выбора. Ознакомиться с видами команды повторения, научиться составлять программы с использованием этих команд на языке Паскаль.
Замечание: перед работой должна быть выполнена контролирующая программа по теме "Команда повторения с параметром (FOR)".
Задание 1

Составьте программу для решения одной из следующих задач:
1.1. Для данного натурального числа проверить, делится ли оно на числа: 2, 3, 5, 6, 9.

1.2. По введенному номеру группы выдать сообщение: на каком факультете и на каком курсе учится студент.

1.3. Пройдет ли кирпич со сторонами а, b и с сквозь прямоугольное отверстие со сторонами r и s? Стороны отверстия должны быть параллельны граням кирпича.

1.4. Может ли шар радиуса r пройти через ромбообразное отверстие с диагоналями p и q?

1.5. Можно ли коробку размером a(b(c упаковать в посылку размером r(s(t? «Углом» укладывать нельзя.

1.6. Можно ли на прямоугольном участке застройки размером a(b разместить два дома размерами p(q и r(s метров? Дома можно располагать только параллельно сторонам участка.

Задание 2

Составьте программу для решения одной из следующих задач. Программу запишите на диск под своей фамилией.

2.1. Решить невырожденное (т.е. а(0) биквадратное уравнение ax4+bx2+c=0.

2.2. Решить невырожденное (т.е. а(0) квадратное неравенство ax2+bx+c>0.

2.3. Дано натуральное число (n(100), определяющее возраст человека (в годах). Дать для этого числа наименования ”год", ”года", ”лет".

2.4. Дано время (часы, минуты, секунды)-три натуральных числа. Определить время через 10 секунд.

2.5. Определить дату следующего дня. Например:

31.12.1985

01.01.1986

29.04.1985

30.04.1985

2.6. Определить, каким днем недели является дата, заданная в виде число, месяц (в текущем году).

2.7. Определить число полных лет на текущий момент по введенной с клавиатуры дате.

2.8. По введенной дате рождения определить, является ли на сегодняшний день совершеннолетним пользователь программы.

2.9. Даны целые числа m, n (0<m(12, 0(n<60), указывающие момент времени: ” m часов, n минут". Определить наименьшее время (число полных минут), которое должно пройти до того момента, когда часовая и минутная стрелки на циферблате:

1)совпадут;

2)расположатся перпендикулярно друг другу.

2.10. Определить число полных лет, месяцев и дней на текущий момент по введенной с клавиатуры дате.

Задание 3

Составьте программу, которая рисует во всю высоту экрана один из ваших инициалов, используя введенный символ (букву согласуйте с преподавателем).

Задание 4

Вызовите с диска программу, составленную Вами в задании 2, и добавьте в нее защиту от ввода некорректных данных, т.е. при вводе данных организуйте цикл до тех пор, пока не будут выполнены ограничения, накладываемые на значения аргументов.

Лабораторная работа №5
Циклические вычисления

Цель работы: Ознакомиться с командой повторения, научиться составлять программы с использованием команды повторения.

Замечание: перед работой должна быть выполнена контролирующая программа по теме "Команда повторения WHILE".

Задание 1

Составьте программу для решения одной из следующих задач.

1.1. Вычислить n!.

1.2. Вычислить произведение (a-n)(a-2n)...(a-kn).

1.3. Вычислить 
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1.4. Вычислить сумму квадратов чисел от 1 до n.

1.5. Вычислить (2n+1)!!.

1.6. Вычислить (2n)!!

Задание 2

Составьте программу для решения одной из следующих задач.

2.1. Предприниматель, начав дело, взял кредит размером k рублей под p процентов годовых и вложив его в свое дело. По прогнозам его дело должно давать прибыль r рублей в год.  Сможет ли он накопить сумму, достаточную для погашения кредита, и если да, то через сколько лет?

2.2. Для каждого посетителя парикмахерской (с одним мастером) известны следующие величины: t – момент его прихода и p – продолжительность его обслуживания. Сколько клиентов обслужит мастер за смену продолжительностью Т?

2.3. Известно время начала и окончания работы некоторого пригородного автобусного маршрута с одним автобусом на линии, а также протяженность маршрута в минутах (в один конец) и время отдыха на конечных остановках. Составить суточное расписание этого маршрута (моменты отправления с конечных пунктов) без учета времени на обед и пересменку.

2.4. В учебном заведении задается начало учебного дня, продолжительность пары, продолжительность обычного и большого перерывов (и место большого перерыва в расписании). Получить расписание звонков до седьмой пары.

2.5. Леспромхоз ведет заготовку древесины. Первоначальный объем ее на территории леспромхоза составлял р кубометров. Годовой план заготовки – t кубометров. Через сколько лет в бывшем лесу будут расти одни опята?

2.6. У гусей и кроликов вместе 2n лап. Сколько может быть гусей и кроликов (вывести все возможные сочетания)?

Задание 3

Составить программу решения одной из следующих задач.

3.1. Даны положительные действительные числа a, x, ( (в программе дать имя eps). В последовательности y0, y1, y2,..., образованной по закону:

y0=a;...

yi=
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найти первый член yn, для которого выполнено неравенство (yn- yn-1 (< (. Сравнить с результатом использования встроенной функции y=(x
3.2. Пусть x0=1;...
xk=
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Найти первый член xn, для которого выполнено неравенство (xn- xn-1(< (.

3.3. Вычислить 
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Процесс вычислений выполнять до тех пор пока не будет выполнено неравенство (xn+1-xn( < (.

3.4. Для заданных чисел m и n вычислить число сочетаний 
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и по рекуррентной формуле: 
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3.5. Дано целое число m>1. Получить наибольшее целое n, при котором 4n<m
3.6. Найти сумму первых N чисел Фибоначчи.

3.7. Найти N-ое число Фибоначчи.

Задание 4

Составьте программу для решения одной из следующих задач.

4.1. Определить, является ли число n простым.

4.2. Найти сумму делителей числа n.

4.3. Определить, является ли число n совершенным.

4.4. Найти НОК двух натуральных чисел.

4.5. Найти все общие делители чисел n, m.

4.6. Найти все общие кратные чисел n и m, меньшие mn.

4.7. Даны натуральные числа n, m. Сократите дробь m/n., то есть найдите такие натуральные p и q, не имеющие общих делителей, что m/n=p/q.

4.8. Дано натуральное число n. Получить все такие натуральные q, что n делится на q в квадрате и не делится на третью степень числа q.

4.9. Дано натуральное число n. Получить все натуральные числа, меньшие n и взаимно простые с ним.

4.10. Назовем шестизначное число счастливым, если сумма первых трех его цифр равна сумме последних трех. Подсчитать количество счастливых шестизначных чисел, у которых сумма первых трех цифр равна 13.

4.11. Подсчитать количество "счастливых" шестизначных билетов.

Задание 5

Составьте программу, которая разбивает число n на цифры и печатает их в столбик. Дополните программу для решения одной из следующих задач.

5.1. Сколько цифр в числе N?

5.2. Чему равна сумма его цифр?

5.3. Получить сумму m последних цифр числа n.

5.4. Выяснить, входит ли цифра 3 в запись числа n.

5.5. Поменять порядок цифр числа n на обратный.

5.6. Переставить первую и последнюю цифры числа n.

5.7. Приписать по единице в начало и конец записи числа n.

5.8. Дано натуральное число n. Выбросить из записи числа n цифры 0 и 5, оставив прежним порядок остальных цифр. Например, из числа 59015509 должно получиться 919.

Проследите исполнение программы в пошаговом режиме(F7), создав в Watch-окне (Ctrl+F7) список промежуточных величин задачи.

Лабораторная работа №6
Циклы
Цель работы: Закрепить умения составлять алгоритмы с использованием команды повторения в различных видах.

Задание 1

Составьте программу для решения одной из следующих задач. Вычислить.

1.1. 
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1.2. a+a(a+1)+a(a+1)(a+2)+...+a(a+1)...(a+n-1).

1.3. 
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1.4. 
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1

1

1

2

1

1

sin

sin

sin

.

.

.

sin

.

.

.

sin(

)

+

+

+

+

+

n

.

1.5. 1!+2!+...+n!.

1.6. sin(x)+sin(sin(x))+... +sin(...sin(x)) (n слагаемых).

1.7. cos(x)+cos(cos(x))+... +cos(...cos(x)) (n cлагаемых).

1.8. 1*2+2*3*4+...+n*(n+1)...(2n).

Задание 2

Не используя стандартные функции (за исключением модуля), вычислить с точностью (>0 (считать, что требуемая точность достигнута, если модуль очередного слагаемого меньше ().

2.1. y=ex=
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2.2. y=cos(x)=
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2.3. y=sin(x)=
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2.4. y=ln(x+1)=
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2.5. y=arctg(x)=
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2.6. y=sh(x)=
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2.7. y=ch(x)=
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Задание 3

Не стирайте предыдущую программу. Дополните ее вычислением номера последнего слагаемого суммы и выведите на экран изображение знака суммы, границ суммирования, числового значения суммы.

Задание 4

Загрузите программу PRIMER7.pas, определите, какая задача решена в каждом фрагменте, сформулируйте ее и запишите условие в тетради, перепишите указанный Вам фрагмент с помощью цикла другого вида.

Задание 5

Составьте программу для решения одной из следующих задач.

5.1. Даны натуральные числа x, y. (x>0, y>1). Получить целое число k (положительное, отрицательное или равное нулю), удовлетворяющее условию yk-1(x<yk.

5.2. Дано натуральное число n. Можно ли представить его в виде суммы двух квадратов натуральных чисел? Если можно, то указать все пары x, y таких натуральных чисел, что n=x2+y2.

5.3. Дано натуральное число n. Получить все простые делители этого числа.

5.4. Натуральное число из n цифр является числом Армстронга, если сумма его цифр, возведенных в n-ую степень, равна самому числу (например, 153=13+53+33). Получить все числа Армстронга, состоящие из трех и четырех цифр.

5.5. Дано натуральное число n. Получить все пифагоровы тройки натуральных чисел, каждое из которых не превосходит n, т.е. все такие тройки натуральных чисел a, b, c, что a2+b2 =c2 (a<=b<=c<=n).

5.6. Два натуральных числа называются дружественными, если каждое из них равно сумме всех делителей другого, кроме самого этого числа. Найти все пары дружественных чисел, лежащих в диапазоне от 200 до 300.

5.7. Составить программу для подсчета количества "счастливых" шестизначных билетов, при исполнении которой работает не более 50000 арифметических команд.

5.8. Дано натуральное число n. Получить и напечатать первые n строк треугольника Паскаля.

5.9. Найти все простые несократимые дроби, заключенные между 0 и 1, знаменатели которых не превышают 7 (дробь задается двумя натуральными числами - числителем и знаменателем).

Лабораторная работа №7
Одномерные массивы

Цель работы: Сформировать понятие одномерного массива числового типа. Овладеть умениями обращения к элементам одномерного массива, ввода и вывода массива, составления алгоритмов обработки массивов.

Задание 1

Составьте программу, которая запрашивает значение элементов одномерного числового массива А, формирует и выводит на экран в строку новый числовой массив В, в котором:

1.1. элементы те же, что и в А, но расположены в обратном порядке.

1.2. элементы равны модулю соответствующих элементов А.

1.3. элементы на 1 больше, чем соответствующие элементы А.

1.4. элементы те же, что и в А, но отрицательные заменяются на 0.

Составьте программу для решения одной из следующих задач.

1.5 Подсчета суммы элементов массива, меньших своего номера.

1.6 Подсчета суммы элементов массива, стоящих на четных местах.

1.7  Замены всех элементов массива соответствующими степенями числа 2.

1.8  Замены ненулевых элементов массива на обратные.

Задание 2

Измените предыдущую программу так, чтобы в массиве В, элемент с номером i был равен:

2.1. сумме первых i элементов массива А.

2.2. произведению первых i элементов массива А.

2.3. количеству нулей среди первых i элементов массива А.

2.4. максимальному среди первых i элементов массива А.

2.5. количеству положительных чисел первых i элементов массива А.

2.6. минимальному среди первых i элементов массива А.

2.7. номеру максимального элемента среди первых i элементов А.

2.8. номеру минимального элемента среди первых i элементов А.

После исполнения программы элементы массива В должны быть напечатаны на экране каждый под соответствующим элементом массива А.

Задание 3

Составьте программу для решения одной из следующих задач.

3.1. Определить, есть ли в массиве положительные числа, отрицательные числа, нули.

3.2. Определить, все ли числа из массива А лежат в указанном диапазоне.

3.3. Определить, есть в массиве числа, превосходящие сумму всех элементов массива.

3.4. Определить, единственный ли в массиве максимальный элемент.

3.5. Определить, является ли массив А упорядоченным по возрастанию.

3.6. Определить, является ли массив А упорядоченным по убыванию.

3.7. Определить номер первого нуля в массиве А или выдать сообщение, что нулей в массиве нет.

3.8. Определить, симметричны ли элементы в массиве относительно центрального или центральных.

Задание 4

Составьте программу для решения одной из следующих задач.

4.1. Удалить из массива минимальный элемент 

4.2. Подсчитать количество рабочих в данной бригаде, работающих хуже, чем в среднем вся бригада.

4.3. Обменять значениями максимальный и минимальный элементы.

4.4. Подсчитать количество дней, имеющих наибольшую температуру за последнюю декаду марта. 

4.5. Найти количество максимальных элементов массива, используя только один оператор цикла.

4.6. Вычислить произведение элементов массива А до первого отрицательного элемента (при наличии отрицательного элемента).

4.7. Вычислить произведение элементов массива А, находящихся между первым максимальным и первым минимальным элементами.

4.8. Вычислить сумму положительных элементов массива А после первого нуля (при наличии нуля).

4.9. Вычислить сумму отрицательных элементов (если такие есть) массива А до первого максимального элемента.

Задание 5

Составьте программу для решения одной из следующих задач.

5.1. Найти второй по величине элемента массива.

5.2. Упорядочить массив А по возрастанию.

5.3. Найти наибольшее количество одинаковых элементов массива А, идущих подряд.

5.4. Подсчитать K- количество элементов, равных первому отрицательному, используя один оператор цикла; если отрицательных нет, то K=-1.

5.5. Исключить нули со сдвигом элементов таблицы.

5.6. По двоичной записи натурального числа M (в виде массива 0 и 1) выдать двоичную запись числа M+1.

5.7. Определить количество разных элементов массива А.

5.8. Найти максимальный из отрицательных элементов массива А с четными номерами (с учетом того, что их может не быть).

5.9. Найти минимальный из положительных элементов массива А с четными номерами (с учетом того, что их может не быть).

5.10. Определить наибольшее количество одинаковых элементов в данном массиве.

Лабораторная работа №8
Двумерные массивы

Цель работы: Сформировать понятие двумерного массива числового типа. Овладеть умениями обращения к элементам двумерного массива, ввода и вывода массива, составления алгоритмов обработки массивов.

Задание 1

Составьте программу, которая запрашивает размеры двумерного массива, значения его элементов и выводит на очищенный экран получившийся массив.

Задание 2

Дополните предыдущую программу так, чтобы вычислялось и выводилось на экран значение:

2.1 суммы всех элементов массива.

2.2 количества 0 в массиве.

2.3 произведения ненулевых элементов последней строки.

2.4 произведения положительных элементов последнего столбца.

2.5 максимального элемента массива.

2.6 минимального элемента массива.

2.7 суммы положительных элементов массива.

2.8 количества отрицательных элементов в массиве.

Задание 3

Измените предыдущую программу так, чтобы вычислялось и выводилось на экран значение:

3.1. суммы элементов выше главной диагонали.

3.2. количества 0 ниже главной диагонали.

3.3. произведения ненулевых элементов ниже побочной диагонали 

3.4. произведения положительных элементов выше побочной диагонали.

3.5. максимального элемента выше побочной диагонали.

3.6. минимального элемента ниже побочной диагонали 

3.7. суммы положительных элементов выше главной диагонали.

3.8. количества отрицательных элементов ниже главной диагонали.

Замечание: массив должен быть квадратным, т.е. число строк равно числу столбцов.

Задание 4

Составьте программу для нахождения количества:

4.1 строк, где все элементы одинаковы.

4.2 столбцов, где все элементы положительны.

4.3 строк, где знаки элементов чередуются.

4.4 столбцов, совпадающих с первым.

4.5 нулевых строк.

4.6 столбцов, где все элементы одинаковы.

4.7 строк, совпадающих с последней.

4.8 нулевых столбцов.

Задание 5

Составьте программу для решения одной из следующих задач.

5.1. Определить, есть ли в массиве одинаковые строки.

5.2. Определить сколько в массиве столбцов, где все элементы различны.

5.3. Определить, верно ли, что все строки упорядочены по убыванию.

5.4. Определить, верно ли, что максимальные элементы всех строк находятся в разных столбцах.

5.5. Определить, верно ли, что минимальные элементы всех столбцов находятся в разных строках.

5.6. Определить, является ли массив магическим квадратом, т.е. совпадает ли в нем сумма каждой строки, каждого столбца и двух диагоналей.

5.7. Найти минимальное число К, для которого хотя бы в одной строке все элементы меньше или равны К.

5.8. Найти максимальное число К, для которого в каждой строке есть хотя бы один элемент, больший или равный К.

Лабораторная работа №9
Работа со строковыми величинами

Цель работы: Сформировать понятие величин полусоставного типа. Научиться составлять алгоритмы обработки строковых переменных.

Задание 1

Составьте программу для решения одной из следующих задач.

1.1. Определить, какое из двух слов длиннее и на сколько.

1.2. Определить, является ли какое-нибудь из двух слов частью другого.

1.3. Определить, есть ли в записи квадрата данного числа цифра 1.

1.4. Поменять в слове первую и последнюю буквы.

1.5. Если в слове нечетное число букв, то удвоить среднюю.

1.6. По последнему символу определить тип предложения (повествовательное, вопросительное, восклицательное).

1.7. Определить, является ли данный символ латинской буквой.

1.8. Удалить из слова среднюю букву (или две средних).

Задание 2

Составьте программу для решения одной из следующих задач.

2.1. Заменить в арифметическом выражении знаки "+" на знаки "-", а знаки "-" на знаки "+".

2.2. Удалить все буквы "я" в данном слове.

2.3. Удвоить все четные буквы слова.

2.4. Удалить все предлоги "на" в данном предложении.

2.5. Вставить после каждой буквы данного слова букву "о".

2.6. Удалить лишние пробелы в данном предложении.

2.7. Удвоить каждую букву данного слова.

2.8. Заменить каждую точку многоточием (т.е. тремя точками).

Программу запишите на диск.

Задание 3

Вызовите программу, составленную Вами при выполнении задания 2, и переделайте ее так, чтобы в ней использовалась только одна строковая переменная.

Задание 4

Составьте и исполните программу для решения одной из задач.

4.1 Заменить в тексте все маленькие латинские буквы на большие.

4.2 Заменить в тексте все большие латинские буквы на маленькие.

Задание 5

Составьте и исполните программу для решения следующей задачи.

5.1. Удвоить все согласные буквы.

5.2. Удалить из данного слова все согласные буквы.

5.3. Проверить, имеются ли в данном слове одинаковые буквы.

5.4. Оставить в данном слове из каждого набора одинаковых букв, идущих подряд, только одну букву.

5.5. Определить возможность составления одного данного слова из букв другого данного слова с учетом кратности.

5.6. Определить возможность составления одного данного слова из букв другого данного слова без учета кратности.

5.7. Для подсчета количества слов в предложении, учитывая что между словами может быть несколько пробелов.

5.8. Выяснить, можно ли из символов заданного слова составить слово "море".

Лабораторная работа №10
Обработка литерных величин на языке Турбопаскаль
Цель работы: Закрепить умение составлять алгоритмы обработки строковых переменных, научиться составлять вспомогательные алгоритмы.

Загрузите программу lab10.pas, проверьте ее исполнение.

Задание 1

Добавить программу так, чтобы вводился массив слов, очищался экран и печатался введенный массив в столбик одним из следующих способов:

1.1 с общим концом в конце соответствующей строки.

1.2 с общим концом в середине соответствующей строки.

1.3 с общей серединой в середине соответствующей строки.

1.4 по два в строку с выравниванием по концам слов.

1.5 по два в строку с выравниванием по серединам слов.

Задание 2

Дополнить предыдущую программу так, чтобы отдельно печатались:

2.1 слова, начинающиеся с буквы "а".

2.2 слова, в которых есть буква "а".

2.3 слова, которые короче 5 букв.

2.4 слова, которые длиннее 8 букв.

2.5 слова, которые заканчиваются на "o".

2.6 слова, у которых первый и последний символы совпадают.

2.7 слова с нечетным количеством букв.

2.8 слова, в которые входит буква "в".

Задание 3

Изменить предыдущую программу так, чтобы:

3.1 перевернуть каждое слово.

3.2 подсчитать количество шипящих букв в каждом слове.

3.3 определить количество слов, состоящих из одного, двух, трех и более слогов.

3.4 найти длину самого короткого слова.

3.5 печатались слова, из букв которых можно составить слово 'море'.

3.6 для каждого из слов указывалось, сколько раз оно встречается (желательно без повторов).

3.7 вычислялось количество слогов в каждом слове.

3.8 находилось количество слов-палиндромов.

Задание 4

Составить процедуру, которая:

4.1 в данном слове считает количество букв "а".

4.2 удаляет в данном слове четные буквы.

4.3 считает, сколько раз данное слово встречается в массиве.

4.4 заменяет в данном слове все буквы "n" на "m".

4.5 в данном слове считает количество букв "о".

4.6 удаляет в данном слове букву "а".

4.7 вставляет в данном слове букву "о" после каждой буквы.

4.8 удваивает все буквы в данном слове и опробовать ее для каждого слова из введенного массива.

Задание 5

Составить программу, которая:

5.1 проверяет, правильна ли запись числа римскими цифрами.

5.2 находит все слова, содержащие наибольшее количество гласных букв.

5.3 упорядочивает список фамилий.

5.4 разбивает введенные слова на слоги.

5.5 находит для каждого слова наиболее часто встречающуюся букву.

5.6 переводит число из римской записи в арабскую.

5.7 Дан текст-словарь из N слов. Вводятся слова, в которых может быть допущены одна из следующих ошибок:

· пропущена одна буква;

· вставлена лишняя буква;

· искажена одна буква;

Найти в словаре все слова, из которых могло получиться данное слово в результате не более чем одной ошибки.

Дополнительные задания

1. Определить, сколько разных символов в каждом слове. 
Вывести информацию на экран.

2. Для каждого из слов указать, сколько раз оно встречается среди слов 
заданного текста.

3. Найти все слова, содержащие наибольшее количество гласных букв.

Лабораторная работа №11
Обработка двумерных массивов на языке Турбопаскаль

Цель работы: Закрепить умение составлять вспомогательные процедуры и функции на основе составления алгоритмов обработки двумерных массивов, сформировать умение работать с библиотекой вспомогательных алгоритмов.

Загрузите программу lab11.pas, проверьте ее исполнение, замените вызов процедуры ввода на вызов присваивания и снова исполните программу.

Задание 1

Изменив текст основной программы, решите одну из следующих задач:

Вычислить количество строк, где:

1.1 среднее арифметическое меньше нуля.

1.2 все элементы меньше нуля.

1.3 только один элемент не равен нулю.

1.4 есть элементы разных знаков.

1.5 все элементы упорядочены по возрастанию.

1.6 сумма отрицательных больше суммы положительных (те и другие присутствуют в строке обязательно).

Задание 2

2.1 Составьте и опробуйте процедуру печати одной строки массива.

2.2 Используя процедуры смены знака и нахождения минимума, составьте и опробуйте процедуру нахождения минимума в строке с указанным номером.

Задание 3

Решите одну из задач так, чтобы в тексте основной программы не было бы конструкций нахождения минимума (максимума), суммы и т.п.

Выведите на экран строку:

3.1 с минимальной суммой модулей.

3.2 с максимальной суммой модулей.

3.3 с минимальной суммой.

3.4 с максимальной суммой.

3.5 содержащую максимальный по модулю элемент.

3.6 содержащую минимальный из максимальных элементов строк.

3.7 содержащую максимальный из минимальных элементов строк.

3.8 в которой все элементы равны.

Задание 4

Составить и опробовать процедуру (или несколько), которая:

4.1 заменяет все элементы массива на числа с обратным порядком цифр.

4.2 заменяет все элементы массива на числа, в которых удалена десятичная точка.

4.3 заменяет все элементы массива на числа, у которых целая и дробная части поменялись местами.

4.4каждый элемент массива заменяет на число его цифр.

4.5 заменяет все элементы массива на числа, из которых удалена цифра 5.

4.6 заменяет все элементы массива на число цифр исходного элемента.

Замечания: 1) исходный и конечный массивы должны быть выведены на экран;

2) при создании процедуры можно пользоваться любыми ранее изученными алгоритмами.

Задание 5

Составить рекурсивный алгоритм нахождения:

5.1 суммы элементов одномерного массива А длины N.

5.2 максимального элемента.

5.3 минимального элемента.

5.4 номера максимального элемента.

5.5 номера минимального элемента.

5.6 количества отрицательных элементов.

5.7 номера последнего нуля.

5.8 номера последнего отрицательного элемента.

Лабораторная работа №12
Работа с одномерными и  двумерными массивами

Цель работы: Закрепить умение составлять алгоритмы обработки одномерных и двумерных массивов с использованием вспомогательных процедур и функций. 

Задание 1

Составьте программу для решения одной из следующих задач:

1.1. Имеются результаты n ежедневных измерений количества выпавших осадков. За какую из недель, считая с начала периода измерений, выпало наибольшее количество осадков?

1.2. Дан массив фамилий студентов 1-го курса и массив их результатов в беге на 100 метров. Составьте команду из четырех лучших бегунов для участия в эстафете 4*100.

1.3. На факультете были проведены соревнования по подтягиванию и все результаты занесены в массив в порядке выступления студентов. Составьте программу, которая распечатывает места, занятые участниками соревнований. Если результаты одинаковые, то лучшее место занимает тот, кто раньше выступал.

1.4. Пусть таблица выигрышей лотереи представлена в виде двух массивов: первый - это выигравшие номера, второй - выпавшие выигрыши на эти номера. Ваша группа купила несколько билетов лотереи, номера которых занесены в третий массив. Для каждого номера определите выигрыш, если он есть и распечатайте результат в виде хорошо оформленной таблицы.

1.5. После I семестра все итоги по информатике были занесены в две базы, каждая из которых содержит сведения о фамилии студента и о количестве набранных им баллов. В одну из них занесены студенты первой подгруппы вашей группы, в другую - второй. Обе базы упорядочены по убыванию количества набранных баллов. Распечатайте вместе обе подгруппы студентов так, чтобы все результаты были упорядочены по убыванию.

1.6. Студенты одной из групп решили съездить на неделю в Париж. Но оказалось, что бесплатных путевок, которые им выделил деканат, на одну меньше, чем студентов в группе. На собрании было решено не брать последнего ученика в списке группе, у которого удовлетворительная оценка по информатике. Составьте программу, которая печатает список тех, кто поедет в Париж на халяву.

1.7. Есть база, содержащая итоговые оценки по информатике, полученные каждым студентом  группы за I полугодие. Студенты работали за ЭВМ парами, и данные в базе записаны так, что ученики из одной пары стоят рядом. Учитель зачислил учеников, получивших итоговую оценку 5, в отдельную группу для более углубленного изучения информатики. В результате некоторые ученики потеряли свои пары. Распечатайте список фамилий отличников по информатике и список новых пар, который бы вы составили на месте учителя, сохранив не распавшиеся пары.

1.8. Дан массив фамилий абитуриентов и массив результатов экзамена по математике. Оставьте в массивах только тех, кто будет допущен к следующему экзамену.

Задание 2

Составьте программу для решения одной из следующих задач:

1.1. Для двумерного массива, содержащего сведения о расписании занятий в вашей группе (<день недели>,<номер пары>,<назв. предмета>), напечатайте, какие предметы изучают студенты (предметы не должны повторяться).

1.2. В группе решили участвовать в конкурсе эрудитов. Оказалось, что число студентов на одного больше, чем требуется в команде. Было решено отстранить от участия в конкурсе первого студента в списке, у которого сумма всех оценок за сессию наименьшая. Составьте программу, которая печатает получившийся состав команды.

1.3. Есть массивы, содержащие все оценки по информатике, полученные каждым студентом  группы за I полугодие. В другом массиве записаны критерии итоговых оценок, определяемых по сумме набранных каждым студентом баллов. Составьте программу, которая печатает список студентов вместе с их итоговыми оценками.

1.4. В соревнованиях по прыжкам в длину каждому участнику дается три попытки, и все результаты заносятся в массив. При подведении итогов результатом считается лучшая из попыток. Напечатайте фамилии участников и их результаты в порядке занятых ими мест.

1.5. В некоторых видах спортивных состязаний выступление каждого спортсмена независимо оценивается несколькими судьями, затем из всей совокупности оценок удаляется наиболее высокая и наиболее низкая, а для оставшихся оценок вычисляется среднее арифметическое, которое и идет в зачет спортсмену. Если наиболее высокую оценку выставили несколько судей, то из совокупности оценок удаляется только одна такая оценка, аналогично поступают с наиболее низкими оценками. Определите оценки, которые пойдет в зачет каждому спортсмену.

1.6. В некоторых видах спортивных состязаний выступление каждого спортсмена независимо оценивается несколькими судьями, расставляющих всех спортсменов по местам. Затем для каждого спортсмена вычисляется сумма набранных им мест у каждого из судей, которая определяет итоговое место спортсмена. Составьте программу, которая вычисляет для каждого спортсмена сумму его мест (и распределяющую спортсменов по занятым ими местам).

1.7. Известны результаты вступительных экзаменов на определенную специальность. Определить проходной балл, если из числа абитуриентов необходимо отобрать k человек.

1.8. Клеточное поле размером m(n есть результат игры в крестики-нолики. Определить результат игры: выигрыш «крестиков», выигрыш «ноликов», ничья. Считается, что «крестики» выиграли, если найдется по горизонтали, вертикали или диагонали цепочка, состоящая подряд из 5 крестиков. 

Лабораторная работа №13
Многочлены
Цель работы: Закрепить умение работать с библиотекой вспомогательных алгоритмов основе составления алгоритмов обработки многочленов.

Загрузите программу polinom.pas, подберите данные, удобные для тестирования и исполните ее.

Задание 1

Составьте программу для решения одной из предложенных задач.

1.1. Даны действительные числа a0, a1, a2, ..., a6, являющиеся коэффициентами многочлена r(x) шестой степени.

Получить для x=1, 3, 4 значение r(x+1)-r(x).

1.2. Дан многочлен P(x) степени n. Получить многочлен P2(x).

1.3. Дан многочлен P(x) степени n. Вычислить P'(1), P'(2), P(3).

1.4. Найти сумму многочленов f(x), g(x).

1.5. Вычислите значение многочлена f(x):

f(x)=(5, -7, 8, -3, 7), x0=3,

f(x)=(2, 2, -3, 4, -6, 5), x0=-0.5.

Задание 2
Составьте программу для решения одной из предложенных задач.

2.1. Даны действительное число a, многочлен P(x) степени n. Получить:

многочлен (x-a)P(x),

многочлен (x2+2ax+3)P(x),

многочлен (x2+a2)P(x).

2.2. Пользуясь схемой Горнера разделите с остатком многочлен f(x) на многочлен (x-x0) и вычислите f(x0).

а) f(x)=(1, -3, 6, -10, 16). x0=4.

б) f(x)=(1, 2, -3, -4, 1). x0=-1.

в) f(x)=(1, 5, -6, 8, -3). x0=2.

г)f(x)=(2, 7, -8, 3, -5). x0=-2.

д)f(x)=(3, -2, 6, -8, 11); x0=-1.5.

2.3.Найдите нормированный многочлен четвертой степени с действительными коэффициентами, имеющий двукратный корень 2 и простые корни 3 и (–1).

2.4.Разделите многочлен f(x) на многочлен g(x) с остатком.

а) f(x)=(4, -2, 1, 1, 2); g(x)=(2, -1, -1, 1).

б) f(x)=(2, -3, 4, -5, 6); g(x)=(1, -3, 1).

в) f(x)=(1, -3, -1, -1); g(x)=(3, -2, 1).

Задание 3

Составьте программу для решения одной из предложенных задач:

3.1. Даны действительные числа a0, a1, a2, ..a12, являющиеся коэффициентами многочлена p(x) степени 5. Получить p(1)-p2(3)-2p(2).

3.2. Даны действительные числа s и t, натуральное число n, действительные числа a0, a1, a2, ..., an. Среди a0, a1, a2, ..., an есть как отрицательные, так и неотрицательные числа. Получить значение P(s)+Q(t), где в качестве коэффициентов многочлена P взяты отрицательные члены последовательности a0, a1, a2, ..., an (с сохранением порядка их следования), а в качестве коэффициентов многочлена Q- неотрицательные члены (также с сохранением порядка их следования).

3.3. Даны действительные числа s, t, многочлен P(X) степени n. Получить многочлен (sx2+t)P(x)+P'(x).

3.4. С помощью схемы Горнера найдите кратность корня x0 многочлена f(x):

а) x0=1; f(x)=(1, -5, -2, 26, -31, 11).

б) x0=2; f(x)=(1, -5, 7, -2, 4, -8).

в) x0=-2; f(x)=(1, 7, 16, 8, -16, -16).

г) x0=-2; f(x)=(1, 3, -4, 6, -5).

д) x0=3; f(x)=(2, 0, -3, 6, -8, -4).

е) x0=-4; f(x)=(2, 0, 1, 0, -3, 0, 4, -7).

ж) x0=3; f(x)=(1, -6, 10, -6, 9).

з) x0=-2;f(x)=(1, 6, 11, 2, -12, -8).

3.5. Найти сумму коэффициентов многочлена f(x), равного (2-5x+x2)t(3-7x+9x2)s. Значения s и t введите с клавиатуры.

Задание 4
Составьте программу для решения одной из предложенных задач:

5.1. Даны целые числа n0, d0, n1, d1, ..., n7, d7, a, b (d0d1...d7b<>0). Вычислить по схеме Горнера 
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5.2. Даны действительные числа a0, a1, ..., a5. Получить многочлен шестой степени (x-a0)(x-a1)...(x-a5).

5.3. Даны действительные числа a0, ..., a5, d0, ..., d5. Получить многочлен шестой степени d0+d1(x-a0)+d2(x-a0)(x-a1)+...+d5(x-a0)(x-a1)...(x-a5).

5.4. Последовательность многочленов T0(x), T1(x), ... определяется следующим образом:

T0(x)=1,

T1(x)=x,

Tk(x)=2xTk-1(x)-Tk-2(x) (k=2, 3, ...).

Получить все многочлены, начиная с T2(x) до T8(x).

5.5. Последовательность многочленов H0(x), H1(x), ... определяется следующим образом:

H0(x)=1,

H1(x)=x,

Hk(x)=xHk-1(x)-(k-1)Hk-2(x) (k=2, 3, ...).

Получить:

а) H2 (x), H4 (x), H6 (x).

б) Даны действительные числа a0, ..., a6. Получить многочлен

a0H0 (x)+...+a6H6 (x).

в) Данo действительнoе числа a. Вычислить H0(a)+...+H6(a).

5.6. Последовательность многочленов G0(x), G1(x), ... определяется следующим образом:

G0(x)=1,

G1(x)=x-1,

Gk(x)=(x-2k+1)Gk-1(x)-(k-1)2Gk-2(x) (k=2, 3, ...).

Получить:

а) G3(x), G5(x), G7(x).

                  б) Даны действительные числа a0, ..., a6. Получить многочлен a0G0(x)+...+a6G6(x).

в) Данo действительнoе числа a. Вычислить G0(a)+...+G6(a).

5.7. Пользуясь схемой Горнера, найти значение многочлена f(x) и его производных при x=a.

а)f(x)=(4, -2, 5, -1), a=2.

б)f(x)=(3, 8, -2, 6, -5), a=3.

в)f(x)=(1, 9, 7, -2, -11, 7), a=-4.

5.8. Многочлен f(x)четвертой степени со старшим коэффициентом, равным 1, имеет число (-2 ) трехкратным корнем и при делении на (x+3) дает остаток, равный (-1). Найдите этот многочлен.

Задание 5
Составьте программу для решения одной из предложенных задач:

5.1. Даны целые числа f1, f2, f3, ..., f10, являющиеся коэффициентами многочлена z(x). Исследовать существование целочисленных корней уравнения z(x)=0.

5.2. Даны действительные числа a0, ..., an, b0, b1, ..., bn (a0, ..., an попарно раличны). Требуется найти многочлен F(x) степени не выше n, такой, что F(ai)=bi (i=0, 1, 2, ..., n).

5.3. Найдите наибольший общий делитель многочленов f(x), g(x):

а) f(x)=(1, 3, -1, -4, -3), g(x)=(3, 10, 2, -3).

б) f(x)=(1, 1, -3, -4, -1), g(x)=(1, 1, -1, -1).

в) f(x)=(1, 2, -4, -3, 8, -5), g(x)=(1, 1, -1, 1).

г) f(x)=(1, 1, 2, 1, 1), g(x)=(1, -2, 1, -2).

д) f(x)=(1, 2, 2, 2, 2), g(x)=(1, 0, 3, 2).

е) f(x)=(1, 6, 17, 24, 12), g(x)=(1, -2, -13, -10).

ж) f(x)=(1, 1, 3, 4, 4, 2), g(x)=(1, 2, 3, 6, 6, 2).

з) f(x)=(1, 6, 2, 3, 6, 1), g(x)=(1, 6, 4, 4, 6).

5.4. Найдите наименьшее общее кратное многочленов f(x), g(x):

а) f(x)=(2, 0, 1, -3), g(x)=(1, 1, -2).

б) f(x)=(1, -2, 1, 7, -12, 10), g(x)=(3, -6, 5, 2, -2).

в) f(x)=(1, 0, -10, 0, 1), g(x)=(1, -4, 2, 6, 4, 2, 1).

5.5. Даны действительные числа a0, ..., a5, многочлен P(x) шестой степени.

Получить действительные числа d0, ..., d6 такие, что

P(x)=d0+d1(x-a0)+d2(x-a0)(x-a1)+...+d6(x-a0)(x-a1)...(x-a5).

Примерные вопросы к собеседованиям

Величина. Команды присваивания, ветвления и выбора.

1. Что называется алфавитом языка?

2. Дайте определения величины, выражения, оператора языка программирования.

3. Опишите общую структуру программы на языке Паскаль. Как называются основные части программы?

4. Как по назначению разделяются величины в программе? Дайте определения.

5. Какие типы величин вы знаете? Приведите примеры.

6. Есть ли разница (с точки зрения языка Паскаль) между числами 100 и 100.0, 20 и 2Е+1?

7. По какому признаку (величине или форме записи) отличаются целые числа от вещественных?

8. Расскажите о форме представления целых чисел в ПЭВМ.

9. Какое выражение может быть идентификатором на языке Паскаль?

10. Дайте определение арифметического выражения.

11. Сформулируйте правила вычисления арифметических выражений.

12. Расскажите о пользовательских типах данных.

13. Объясните назначение и правила записи команды присваивания.

14. Объясните правила исполнения команды присваивания.

15. Какие ограничения в зависимости от типов величин накладываются при записи команды присваивания?

1. ABC

5. A.B.C.
9. A 1

13. ABC_D

17. 10A
2. 1ABC
6. A 

10. AB1.C
14. …A

18. 1998
3. A1BC
7. 1

11. .ABC
15. H2SO4

19. H2SO4
4. A B C
8. ABC123
12. AB?
16. 23-42-17

20. “ABC”

16. Укажите, какие из данных выражений компьютер не воспримет как числа:

-1.5E-7
6.
6.E-3
5.0E-4

E-05
0.6
6E-3
5.0E

70E2
.264
6E3
5.1E12

17. Можно ли утверждать, что в Паскале значение выражения (1/3)*3-1=0?

18. Определите, верна ли запись команды:

var x, y: real;
g: integer;
b: boolean; a, c: string;

(1) g:=x+y;
(5) x/y:=x;
(9) "Овод":=a;

(13) b:=3<5;
(2) b:=12;

(6) x:=x/y;
(10) c:=Война и мир;
(14) g:=x*x;
(3) x:=g;

(7) g:=x-y;
(11) x:=g-b;


(15) b:="true" 
(4) x:=c;

(8) a:=a+1;
(12) b:=x+y;


(16) b:=(2=5) or (6>3);

19. Найдите ошибки в записи команд.

(1). Var x,y:real;

Begin

Y:=’125’;

X+2:=y;

End.
(2). var x,y:integer;

begin

x:=25;

y:=x/5;

end.
(3). var x,y:char;

begin

x:=’1’; y:=’qwert’

y:=y+x; x:=y-x;

end
(4). var 3x; y_5:integer;

begin

3x:=x*y_5;

y_5:=sin(3x);

end.

(5). var x:char;y:string;

begin

x=’a’; x:=x+x;

y:=3*x;

end.
(6). var x,y:string;

beggin

x:=’ток’;

y:=-x;

end.
(7). var w,q:boolean;

begin

w:=’true’;

q:=’фальшь’;

end;
(8). var x:real;y:integre;

s:boolean;

begin x:=5; y:=5;

x:=x+y; y:=x-y;

s:=y; end.
(9). 
(10). var x:y:real;

begin x:=2,3; y:=1\x;

writelne(y:5:10);

end.
(11). Var x,y:real;

Begin read(x);

y:=x mod 3;

end.
(12). var s,p:integer;

bgin readln(x);

y:=2*x+123;

writeln(y:2:3);end.
(13). vat x,y,z,a,x,w:real;

beging x:=2e+1.2;

y:=2x/5;

wrietln(xy);end,

20. Определите типы величин x, y и z, входящих в каждую серию команд.

(1). Readln(x,y);

z:=x+y;

y:=2*x+z;
(2). Readln(x,y);

z:=x+y;

z:=x+z;
(3). readln(x,y);

z:=x/y;

y:=x*z;
(4). readln(x,y);

z:=x+y;

z:=x-z;
(5). readln(x,y);

z:=x+y+t;

y:=z;

21. Найдите значение y после исполнения серии команд:

(1) x:=1; y:=2;

x:=x+y;

y:=x-y;

x:=x*x;

y:=x;
(2) x:=1; y:=2; z:=3;

x:=y;

y:=z;

z:=x+y;

y:=z;
(3) x:= -1; y:=2;

y:=x*y;

y:=y*y;

x:=y-1;

y:=x-y;

(4) x:=2; y:=3;

x:=y-x;

x:=x*x;

y:=x;

y:=y-x;
(5) x:=0; y:=1; z:=2;

y:=x-1;

z:=y;

x:=y;

y:=x+y+z;
(6) x:= -1; y:=2; z:=3;

x:=y+1;

y:=y*x;

z:=y;

y:=y*z;

(7) y:=4;
y:=y+1;
y:=y*4;
y:=20-y;
y:=12-y;
y:=y*y-100;
(8) y:=2;
y:=y+4;
y:=y-4*y;
y:=y+y/3;
y:=y+22; 
y:=y*y;
(9) y:=2;
y:=y-y*3;

y:=y-2;

y:=y-y/3;

y:=y+24;

y:=y/2;

(10) y:=6;
y:=y*y;

y:=y-12;

y:=y+y/2;

y:=y-16;

y:=y/5;
(11) y:=0;
y:=y+7;

y:=y*y-4;

y:=y+3;

y:=y/8+2;

y:=y/4;
(12) y:= -1;
y:=y*y;

y:=y+5;

y:=y-2;

y:=y*y-11;

y:=y*2;

(13) y:='12';

y:='34'+y;

y:=y+'56';

y:=y+'0';
(14) y:='09';

y:=y+'87';

y:=y+y;

y:='-1'+y;
(15) y:='1';

y:=y+y+'0';

y:='01'+y;

y:='0'+y;

(16) y:=2;

y:='1'+y;

y:=y+'2'+y;

y:='11'+y;
(17) y:='10';

y:=y+'1';

y:='0'+y+'0';

y:='1'+y;
(18) y:='3.';
y:=y+'4.';

y:='2.'+y;

y:='1.'+y+'5';

(19) y:='н';

y:='ба'+y;

y:=y+'ка';
(20) y:='н';

y:='ба'+y;

y:='ка'+y;
(21) y:='с';

y:='со'+y;

y:='на'+y;

(22) y:='со';

y:=y+'с';

y:=y+'на';
(23) y:='те';

y:='ка'+y;

y:=y+'ра';
(24) y:='ди';
y:='ар'+y;

y:='г'+y+'на';

22. Каково было значение величины x, если после исполнения серии команд получилось y=5?

(1). z:=x*4

y:=24-z

y:=5+y
(2). z:=x/4

y:=2-z

y:=5*y
(3). z:=x*2

y:=5+z

y:=6/y+3
(4). z:=x*4

y:=12-z

y:=25-y
(5). z:=x*4

y:=12+z

y:=15/y
(6). z:=x*4

y:=12+z

y:=20/y

23. При каком начальном значении переменной после исполнения серии команд получится указанный ответ:

(1) x:=x-1;

x:=x/3;

x:=x+4; 

Ответ:

a) x=1         

b) x=-1       

c) x=0         

d) x=4
(2) y:=y+1;

y:=y*2;

y:=y-7;

Ответ:

a) y=3       

b) y=-1     

c) y=0       

 d) y=1
(3) y:=y-4;

y:=y*3;

y:=y+2;

Ответ:

a) y=5      

b) y=-5     

c) y=0      

d) y=11    
(4) y:=y/2;

y:=y+4;

y:=y-6;

Ответ:

a) y=6

b) y=-6

c) y=12

d) y=0

(5) y:=y+'ло'+y; 

      y:=y+'л'; 

Ответ:

y='колокол'
(6) y:=y+'т'+y; 

     y:=y+'к';      

   y:=y+'а';

Ответ:

 y='атака'
(7) y:=y+'к'+y;

     y:='с'+y;     

  y:=y+'л'; 

Ответ:

y='сокол'
(8) y:=y+y;
     y:=y+'а';

     y:=y+'т';

Ответ:

y= 'арарат'

(9) y:=y+'01'+y+'1';

      y:=y+'2';            

      y:='20'+y+'0';

Ответ: y='20101120'
(10) y:=y+'3'+y; 

       y:='2'+y+'4';

       y:='1.'+y;

Ответ:y= '1.2.3.4'
(11) y:=y+'3'+y;
        y:='2'+y+'4+';
        y:='1+'+y+'5';

Ответ: y='1+2+3+4+5'

(12) y:='0'+y+'1'+y;

        y:=y+'01';        

        y:='1'+y;

Ответ:y='101111101'         
(13) y:=y+'g'+y;

        y:='t'+y+'r';

        y:='in'+y;   

    Ответ: y='integer'
(14) y:='b'+y+y;
        y:=y+'le';
        y:=y+'an';
   Ответ:y='boolean'

24. Найдите значение выражения.

15-3*2=
110-10/5=
18-6/2=
2.8е2-0.08е3=
0.123е4-3.2е2=

18/3*2=
20/10*2=
20/5*4=
6е4*0.5е-4+10=
4.0е2*0.25е-2-1=

5.8е2-0.08е4=
8е2/0.16е3-1=
16-3*5=
8.9е3-0.09е5=
5.036е1-6е-2=

15/3*5=
10-2/4=
21-3/3=
4.50е4/0.3е-4-1=
2.50е-4/5е-6+1=

18-3/2=
12/4*3=
16/8*4=
7.50е4/0.15е5+1=
0.3е4-0.025е3=

24. Поменяйте значения переменных A и B:

а) с помощью вспомогательной переменной;

б) без использования вспомогательной переменной.

25. Поменяйте значения переменных M, N, P, T так, чтобы M приобрела значение T, N - M, P - N, T - P:

а) с помощью вспомогательной переменной;
б) без использования вспомогательной переменной.

26. Перечислите виды условий. Как записывается условие на Паскале?

27. Перечислите операции отношения и логические операции. Назовите двуместные и одноместные логические операции.

28. Дайте определение логического выражения.

29. Сформулируйте правила вычисления логических выражений.

30. Объясните назначение и правила записи команды ветвления.

31. Объясните правила исполнения команды ветвления.

32. Объясните назначение и правила записи команды выбора.

33. Объясните правила исполнения команды выбора.

34. Сравните возможности команды выбора на алгоритмическом языке и Паскале.

35. Как надо поступать в случае, если в серию команд входит более одной команды?

36. Найдите синтаксические ошибки в записи команд:

(1). if 5 then S:=S+5;

(2). if B then x:=y; else B:=x;

(3). if x=y then x:=1; else x:=0;

(4). if (A=B) and P then P:=P+12;

(5). if (A<B) or C then C:='false';

(6). if P then P:='a=b';

(7). if x>y then begin x:=y else x:=z end;

(8). if C then A:=0 else C:=2;

(9). if x="false" then write ("ложь") else x:=true;

(10). if X or Y then begin write (Z) else write (T) end;

(11). if x<>y then else x:=y;

(12). if y=z then end;

(13) if x>0 then

y:=x

else y:=-x;

end;
(14) case n of

1..5: y:=3;

6..9: y:=4;

10: y:=5;

(15) if c>30

then

begin

y:=’жара’;

else y:=1-t

end;
(16) case k of

1.51: y:=2;

else  1.73: y:=3

end;

38. Найдите значение y после исполнения серии команд:

(1). x:=4;y:=5;

if x>0

then if y<8

then y:=sqr(x)

else y:=2*x+1

else y:=0;
(2). N:=7;

case N of

1..10: y:=1;

7: y:=2;

end;
(3). x:=-4;y:=5;

if x>0

then if x>0

then if x<8

then y:=sqr(x)

else y:=2*x+1;

(4). x:=12;y:=5;

if x>0

then if x<8

then y:=sqr(x)

else y:=2*x+1; y:=0;
(5). x:=8;

if x>9

then y:=2*x+1

else if x<7

then y:=0

else y:= sqrt(10-x);
(6). x:=5;

if x>0

then y:=2*x+1

else if x<8

then y:=sqr(-x)

else y:=0;

40. Перепишите команду ветвления через команду выбора: (x и t-целые числа в диапазоне от 0 до 70).

(1). if (t>=16) and (t<25) then writeln ('норма') else if (t>=26) then writeln ('повышена') else writeln ('понижена');
(2). if (x>=10) and (x<37) then y:=2*x+1 else if (x>=0) and (x<55) then y:=x*x*x else y:=0;

41.Перепишите команду выбора через команду ветвления.

(1). case t 

-273..0: o:='лед';

1..100: o:='вода';

101..200: o:='пар';

end;
(2). case k of

10..20: f:=sqrt(k-5);

0..150: f:=sqr(k+1)

else f:=sqrt(abs(k))

end;

42. Определите, при каком значении аргументов после исполнения фрагмента программы получится указанный ответ (для каждого случая указать все решения).

(1). if (a=0) and (b>0) then writeln ('x-любое число') else if (a=0) and (b<=0) then writeln ('решений нет') else if (a<0) then writeln ('х<',-b/а:5:2) else if (a>0) then writeln ('х>',-b/а:5:2);


(2). if (x >=-1) and (x <=3) then y:=x*2 else if (x >=-4) and (x<5) then y:=x*x-10 else if (x >=5) then y:=x else y:=1;

ОТВЕТ:1. x<5

2.  решений нет

3.  3. x>-3
ОТВЕТ:1. y=6 2.

2. y=-25 3.

3. y=1

43. Как работает при разных значениях аргументов следующий фрагмент программы?

d:=b*b-4*a*c;

if d<=0

then writeln('Действительных корней нет')

else x1:=(-b-sqrt(d))/2/a; x2:=(-b-sqrt(d))/2/a;

writeln('x1=',x1:5:2,' x2=',x2:5:2);

44.Перепишите команду ветвления без составных условий.

(1). if (t>=36) and (t<37)

then writeln ('норма')

else if (t>=37) and (t<42)

then writeln ('повышена')

else if (t>=35) and (t<36)

then writeln ('понижена')

else writeln ('ошибка');
(2). if (a=0) and (b=0)

then writeln ('x-любое число')

else if (a=0) and (b<>0)

then writeln ('решений нет')

else if (a<>0)

then writeln ('х=',b/а:5:2);

(3). if (x >=-6) and (x<7)

then y:=x+2

else if (x >=0) and (x<12)

then y:=-x*x

else if (x >=5) and (x<26)

then y:=x else y:=1;
(4). if (x>=0) and (x<7)

then y:=2*x+1

else if (x>=-7) and (x<25)

then y:=x*x*x

else if x>=35

then y:=1-x

else y:=0;

(5). if (a=0) and (b>0)

then writeln ('x-любое число')

else if (a=0) and (b<=0)

then writeln ('решений нет')

else if (a<0)

then writeln ('х<',-b/а:5:2)

else if (a>0)

then writeln ('х>',-b/а:5:2);

Циклы

1. Объясните назначение команды повторения.

2. Назовите различные формы команды повторения на Паскале.
3. В каких случаях используется оператор FOR?

4. Какие формы записи оператора FOR существуют?

5. Как происходит работа оператора FOR?

6. Как могут располагаться друг относительно друга различные циклы внутри одной программы?

7. Какими должны быть идентификаторы параметров вложенных циклов?

8. Для каких значений параметра исполняется серия команд цикла с параметром?

9. Какие ограничения на начальное, конечное значение параметра и величину шага существуют на языке Паскаль?
10. Сколько раз исполнится тело цикла FOR в зависимости от формы оператора, начального и конечного значений:


НЗ<КЗ
НЗ=КЗ
НЗ>КЗ

for to




for downto




11. Как организовать цикл с помощью оператора REPEAT?

12. Как организовать цикл с помощью оператора WHILE?

13. В чем отличие и сходство циклов REPEAT и WHILE?

14. Сравните работу циклов FOR, WHILE, REPEAT по следующим параметрам:

a) обязателен ли параметр цикла, и каким он должен быть;

b) требуется ли начальная установка параметра цикла;

c) возможно ли изменение параметра цикла в теле цикла;

d) в каком случае цикл завершается, и как определяется количество повторов;

e) может ли цикл не выполнится ни разу;

f) исполняется ли цикл всегда хотя бы один раз;

g) обязательно ли наличие операторных скобок в составном операторе тела цикла.
15. Переписать цикл FOR через WHILE (с положительным шагом).

16. Переписать цикл FOR через WHILE (с отрицательным шагом).

17. Переписать цикл FOR на алгоритмический язык:

17.1. с положительным шагом.

17.2. с отрицательным шагом.

18. Переписать цикл REPEAT на алгоритмический язык.

19. Переписать цикл WHILE через REPEAT.

20. Переписать цикл REPEAT через WHILE.

21. Переписать команду повторения "ДЛЯ" алгоритмического языка через FOR на Паскаль:

21.1. с положительным шагом.

21.2. с отрицательным шагом.

21.3. в общем виде.

22. Какие команды повторения на языке Паскаль и в каком случае не исполняются ни разу?

23. Сколько раз исполнится данная серия команд:

(1). m:=0;

for i:=20 downto 2 do

m:=m+1;
(2). x:=1;

repeat

y:=sqr(x);

x:=x+2;

until x>=25;
(3). t:=-10;

while t<0 do

begin y:=sqr(x);

t:=t+1;

end;
(4). p:=1;

for i:=10 downto 8 do

p:=p*2;

(5). x:=1; y:=0;

for i:=1 to x do

for j:=5 downto y do

write(i+j);
(6). i:=1;
a:=i<=2; p:=false;

while a or p do begin

i:=i+1; a:=i<=2; p:=not(p) end;

(7). b:='123';

repeat

b:=b+b;

until true;


(8). a:= -1;

repeat

a:=a+1;

until a<>0;

24.При каком последнем значении будет исполняться цикл:

(1). for i=10 downto 8 do
(2). g:=0;

while g<0 do

g:=g-1;
(3). L:=13;

repeat L:=13/2;

until L>6;

25. Каково будет значение параметра цикла после его окончания:

(1). n:=2;

for i:=10 downto 1 do

n:=n+3;
(2). y:=-1;

repeat h:=sqr(y);

y:=y+1;

until y>=16;
(3). u:=-25;

while u<=0 do

begin r:=sqr(u);

u:=u+5;

end;

(4). w:=1;

for i:=8 to 8 do

w:=w*2-1;
(5). for c:='a' to 'z' do

write(c);


(6). i:=1;

repeat

x:=10-i;

i:=i-4;

until i<-8;

(7). i:=1;

a:=i<=2; p:=false;

while a or p do

begin i:=i+1;
p:=not(p) end;


(8). y:=4<5; x:=-2;

repeat

x:=sqr(x);

y:=not(y);

until y;

26. Найдите значение y после исполнения серии команд:

(1). y:=1;

for i:=14 downto 2 do

y:=3*y-2;
(2). y:=12;

repeat y:=y/2+3;

until y>0;

y:=y/3;
(3). y:=1;

while (y>12) and (y<25)

y:=sqr(y)-5;

(4). readln(b);

y:=56;

repeat

q:=b+10

y:=y/8;

until q>b;
(5). y:=8;

w:=true;

while (y>0) and w do begin

if not(y mod 2=0)

then w:=not(w)

else y:=y/2;

end;
(6). y:=45;

w:=false;

while not(w) do begin

if y mod 3=0

then y:=y/3

else w:=true;

end;

(7). f:=256;y:=f;

for i:=5 to trunc(f/32) do y:=sqrt(y);
(8). s:=’’;y:=-2;

repeat

if y>5

then s:=’big’

else y:=y+2;

until s<>’big’;
(9). soob:=true;y:=0

for i:=0 to 5 do begin

if soob

then begin

soob:=false; y:=y+5; end;

if not(soob)

then begin

soob:=true; y:=y+2; end;

end;

27. Найдите ошибки в записи серии команд:

(1). r:=0;

for i:=1 to n do

к:=k+i end;
(2). q:=0;

for i:=1 to n

if q<0 then begin

q:=q+i end;

(3). p:=6;

for j:=9 to 8 do begin

p+1:=i+1 end; readln(‘p=’,p);
(4). q:=10;s:=’’;

while q<>0 do

s:=q*5-1;

q:=q-1;

writeln(s);

(5). n:=0;q:=true;

while i<=5 and q do

if i nod 2 =3

then trunc(i/2)=i/2 then q:=not(q);i:=0;

else q:=false;i:=i-1;
(6). readln(a);

repeat;

a:=a/2;

until if a<2;

(7). writeln(q)

y:=t-8;

q:=y+t-q;

until q<y or t>y;
(8). for i=1 to p/2 do q:=q+2;


(9). q:=10; q:=(q+25)/5;

for p:=1 to q do write(‘*’);

(10). t:='ура'

for k to 1 do

t:=t+'!';
(11). S:='1';

for i:=1 to S do

write(S);

(12). S:=0 or S:=1;

while (S=0) end (S<’1’)

begin k:=k+1;

S:=S-1;
(13). a:= -1; b:=1;

repeat:

if a<1 then b:=b-1

if a>1 then b:=b+1;

until: a>5

(14). for ch:=’a’ to ‘z’

S:=ch*2-ch;

write(S);
(15). while i<7 do

begin if i:=1 then
i:=4-x else i:=’8’;

28. Определите, что делает данный фрагмент программы:

(1). S:=0; n:=0;
for i:=1 to 25 do
if i mod 3 =0 then begin n:=n+1; S:=S*(n-1)/n+i/n end;
(2).  for i:=1900 to 2000 do
if (i mod 4=0) and (i mod 100<>0) or (i mod 400=0) then write(i);


(3).  while m<>n do
if m>n then m:=m-n else n:=n-m; write(m);

(4). write('m='); read(m);
n1:=1; n2:=1;
repeat
     n:=n1+n2;
     n2:=n1; n1:=n;
until n>m;
write(n);

(5). f:=false; i:=1;
write('n='); readln(n);
repeat
     write('m='); readln(m);
      i:=i+1;
      if m<n then f:=true else n:=m;
until f or (i=100);
if f then writeln('нет') else writeln('да');

(6). k:=0; i:=0; f:=true;
repeat
    write('n='); readln(n);
    i:=i+1;
   if (n<0) and f then k:=k+1 else f:=false;
until (i=50) or not(f);
writeln(k);


(7). write('n='); readln(n);
m:=0;
for i:=1 to n-1 do
if n mod i=0 then m:=m+i;
if m=n then write('да') else write('нет');


29. Напишите фрагмент программы для вычисления:

(1) суммы чисел, обратных к первым N натуральным числам;
(2)  суммы квадратов чисел от 1 до n;
(3)  n!;
(4)  (2n+1)!!
(5)  (2n)!!
(6)  произведения (a-n)(a-2n)…(a-kn);
(7)  суммы a-1+a-2+a-3+…+a-n;
(8)  суммы a-1+a-2+a-4+a-8+…+
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Массивы
1. Дайте определение массива.

2. Перечислите три основные свойства табличных величин (массивов).

3. Как описываются массивы на языке Паскаль?

4. Может ли массив содержать 1 элемент? не содержать ни одного элемента?

5. Можно ли во время выполнения программы изменить размер массива (количество элементов в нем)?

6. Верно ли, что тип элементов массива может быть любым?

7. Что такое простой тип? Как определяются новые типы на языке Паскаль? Приведите примеры.

8. Могут ли числа 1, 1.41, 1.73, 2 быть элементами одного массива?

9. Что такое индекс элементов массива?

10. Какие ограничения наложены на индекс?

11. Как происходит обращение к элементу массива?

12. Как подразделяются массивы по количеству размерностей (индексов)?

13. Что такое формальное и фактическое количество элементов массива? Какой из этих параметров больший?

14. Как происходит первоначальное заполнение массива?

15. Какие операции возможны над массивами?

16. Перечислите различные примеры ввода элементов массива.

17. Какие из операций допустимы в Паскале для данных переменных, если есть следующее описание:

var A, B: array [1..15,0..8] of real; t: boolean;
a) A:=B; b) A:=A+B; c) t:=A<>B; d) read(A); e) A[1]:=A[15];
f) A[2,3]:=B[4][8]+B[1,1];

18. Одинаковы ли типы array [1..15, 0..3] of char и array [1..15] of array [0..3] of char?

19. Есть следующее описание переменных:
Type line=array [1..20] of char;
         mas1=array [1..10] of line;
         mas2=array [1..15, 1..20] of integer;
var A: mas1; B: mas2;
Укажите тип переменных: A, A[3], A[9][18], A[1,1], B, B[15], B[3,3], B[10][16].

20. Укажите синтаксические ошибки в описании массивов:

(1) Type mas=array [1..20];
     var A: mas;
(2) var X = array [3..7] of char
(3) var X= array [integer] of char;
(4) Type Mark: array [1..24] of integer;
     var X: Mark;
(5) var mas: array [1..7], [-1..6] of real;
(6) var B: array [4.9] of real;
(7) Type Season = array of boolean;
     var X: Season;
(8) var Y: array [real] of boolean;
(9) var X: array ['A'..'C', 1..11] of array;

21. Для данного описания укажите случаи, в которых происходит неправильное обращение к элементу массива:

Type Color = (black, white, yellow, green, blue);
          Mark = array [1..5] of integer;
          Name = (Alex, Fred, Ann, Mery, Peter);
var A: array [1..12] of Color;
      B: array ['A'..'C'] of array [Color] of integer;
      C: array [true..false] of array [1..15] of Name;
      D: array [Mark] of boolean;
(1) A[green];                     (11) D(5);
(2) A[13];                          (12) D[4, false];   
(3) A[2];                            (13) D[true];
(4) B('C', red);                   (14) C[true, Mery];
(5) B[black, 'B'];               (15) C[Ann, false];  
(6) C[15, false];                (16) C[false, Fred]; 
(7) B['B', blue];                 (17) C[true, 2];
(8) C[false, Alex];            (18) D[16];
(9) C[true, 16];                  (19) A[9, yellow]; 
(10) D[1, true];                 (20) B['A', 'C'];

23.  Что делает фрагмент программы?

(1). s:=0;

for i:=1 to n do

if a[i]>0 then s:=s+1;
(2). for i:=1 to n do

if a[i]>0 then a[i]:=-a[i];
(3). f:=0;

for i:=1 to n do

if a[i]>10 then f:= 1

(4). s:=0;

for i:=1 to n do

if a[i]>0 then s:=s+a[i];
(5). k:=0;

for i:=1 to n do

if a[i]<0 then k:=i;
(6). for i:=1 to n do

if a[i]>0 then a[i]:=2*a[i]

(7). for i:=1 to n do

if a[i]<0 then a[i]:=0;
(8). f:=1;

for i:=1 to n do

if a[i]<>0 then f:=f*a[i];
(9). s:=0;

for i:=1 to n do

if a[i]<0 then s:=s+a[i];

(10). p:=0;i:=1;

repeat if a[i]<a[i+1] then p:=p+1;i:=i+1;

until i>9;

if i-1=p then write(‘да’) else write(‘нет’);
(11). i:=0;s:=0;

while (a[i+1] >=0) and (i<n) do begin s:=s+a[i];i:=i+1;end;

writeln(i,s);
(12). i:=n;s:=1;

while (a[i] >0) and (i>0) do begin s:=s*a[i];i:=i-1;end;

writeln(i,s);

24.  Найдите значение последнего элемента массива после исполнения серии команд:

for i:=2 to 4 do

a[i]:=i+2;
for i:=5 downto 1 do

a[i]:=i+1;
a[1]:=1; i:=2;

repeat a[i]:=a[i-1]+i;

i:=i+1 until i>=5;

25.  Укажите значения аргументов, при которых после исполнения указанного фрагмента алгоритма получается данный ответ.

s:=0;k:=0;

for i:=1 to n do s:=s+a[i];

s:=s/n;

for i:=1 to n do if a[i]>s then k:=k+1;
ОТВЕТ:

1. k=1

2. k=n-1

3. k=0

k:=1; m:=a[1];

for i:=1 to n do if a[i]>m

then begin m:=a[i]; k:=1 end

else if a[i]=m then k:=k+1;
ОТВЕТ:

1. k=1

2. k=3

k:=1; m:=a[1];

for i:=1 to n do

if a[i]>m then begin m:=a[i]; k:=k+1; end;
ОТВЕТ:

1. k=1

2. k=3

26.  Укажите смысловые ошибки в записи фрагмента программы. Попробуйте предсказать реакцию машины или привести пример данных, при которых данный фрагмент будет работать неверно.

(1). Max:=а[i];

for i:=1 to n do

if а[i]>max then max:=a[i];
(2). F:=1;K:=0;

FOR i:=1 TO N DO

IF A[i]<>0 THEN К:=К*A[i];

(3). a[1]:=max;

for i:=1 to n do

if а[i]>max then a[i]:=max;
(4). k:=0;

FOR i:=1 TO N DO

IF A[i]<>0 THEN k:=k*A[i];k:=i;

(5). K:=0;S:=0;

FOR i:=1 TO N DO

IF A[i]>=0 THEN K:=K+1;S:=S+A[i]
(6). max:=а[1]; k:=1;

for i:=1 to n do begin

if а[i]>max then max:=a[i];

end;writeln(‘max=’,a[k]);

(7). I:=1;

while i<=n do

if a[i]<0 then s:=’да’ else s:=’нет’;

writeln(s);
(8). i:=1;k:=0;

repeat if a[i]*a[i+1]<0 then k:=k+1;

until i>=n;

writeln(‘количество знакоперемен=’,k);

27.  Написать фрагмент программы:

(1). для ввода элементов одномерного массива

(2). для вывода элементов одномерного массива

(3). для вычисления суммы элементов одномерного массива

(4). для вычисления произведения элементов одномерного массива

(5). для нахождения первого элемента одномерного массива со свойством Р

(6). для нахождения последнего элемента в одномерном массиве со свойством Р.

(7). для подсчета количества элементов со свойством Р

(8). для нахождения минимума в одномерном массиве

(9). для удваивания максимального элемента в одномерном массиве

(10). для нахождения количества максимумов

(11). для нахождения первого отрицательного элемента массива, имеющего четный номер

(12). для нахождения суммы максимального и минимального элементов

(13). для нахождения количества положительных элементов, имеющих нечетные номера

(14). для ввода элементов двумерного массива с клавиатуры

(15). для вывода элементов двумерного массива в виде матрицы

(16). для вычисления суммы положительных элементов двумерного массива

(17). для нахождения количества отрицательных элементов двумерного массива

(18). для нахождения максимального элемента двумерного массива

(19). для обнуления минимального элемента двумерного массива

(20). для вычисления произведения элементов квадратного массива выше главной диагонали

(21). для вычисления суммы элементов квадратного массива ниже побочной диагонали

Литерные переменные

1. Дайте определение литерной величины.

2.  Как описываются литерные переменные на языке Turbopascal?

3. Объясните, какие значения могут принимать строковые величины А, В, С (что общее и в чем различия), если они описаны следующим образом:

var A: string;

B: string[20]:

C: string[255];

4. Перечислите все операции над литерными переменными в алгоритмическом языке.

5. Перечислите все стандартные операции над литерными переменными в Турбопаскале. Проведите сравнительный анализ операций в Турбопаскале и в ЯША.

6. Объясните, для чего предназначены и как используются стандартные функции обработки строковых величин.

7. Объясните, для чего предназначены и как используются стандартные процедуры обработки строковых величин.

8. Всегда ли справедливы следующие утверждения:
а) если c-литера и '0' ( c ( '9', то c-цифра;
б) если c-литера и 'а' ( c ( 'z', то c-строчная латинская буква;
в) 'c'<'A';
г) '0'=0;
д) ord('0')=0;
е) 'a'='A';
ж) если c и d-литеры, то c<d тогда и только тогда, когда ord(c)<ord(d);
з) ord(chr(k))=k для любого целого k; 
и) chr(ord(c))=c для любого c-литеры.

9. Дайте формальное описание типа string[100] как массива.

10. Объясните, для чего предназначены и как исполняются следующие команды:

(1). Q:=a+ba;

(2). S:=concat(a,b,c,d);

(3). Pos(Q,W);

(4). Copy(r,11,3);

(5). Length(s);

(6). Length(a+c);
(7). delete(f,3,6);

(8). insert(f,r,5);

(9). chr(n);

(10). ord(f1);

(11). str(f:5:2,q);

(12). val(a,b,x);

11. Укажите синтаксические ошибки:

(1). insert('т','тор')

(2). copy('бас',3);

(3). str(string[10]);

(4). insert('р','кис','з');

(5). k:=str('120',n);

(6). insert('3','124','3');

(7). ord(25);

(8). o:=pos(4,'нога');

(9). delete('сенокос',5,3);

(10).  с:='3,1415'; delete(c,'14',2);
(11). 12) val(123.4567,x,i)

(12). 13) ai=delete(1,a,3);

(13). 14) str('123.4567',x);

(14). 15) d:=ord(chr(d))+32);

(15). 16) t:=copy(t,1,length(t/2));

(16). 17) val('123.4567',x);

(17). 18) concat('ра','ма');

(18). 19) c:=concat(4,'5');

12. Укажите смысловые и синтаксические ошибки:

(1). if length(a/2)=trunc(length(a/2))

then a:=8;

else a:=concat(a,a,3);
(2). for i:=1 to length(i) do begin

c:=pos(c,I);

(3). if a mod 2=2 then c:=’12345’

else c:=’12345’-‘345’;
(4). a:=’abcdefgh’;

for i:=1 to 8 do begin

a:=insert(a,’12’,i);end;

(5). s:=’1234567890’
for i:=2 to lenght(s) delete(s,i,i);
(6). i:=1;n:=length(a);

wihle i>=n do

insert(a,i,’23’); i:=i+1;

(7). w:=’123.4567’;
q:=copy(w,4,1); r:=copy(w,1,3);
s:=copy(w,5,4); t:=q-r+s;
(8). concat(a,a[pos(a,3)],q);
t:=pos(ord(chr(45)),’12345,67890’);
s:=str(‘qwert’,x,i); val(s:3:2,i);
13. 
14. Укажите значение переменной c после исполнения серии команд:

(1). c:='гардемарин';
c:=copy(c,4,3)+'о'+copy(c,length(c)-1,1);

(2). c:='баскетбол';
c:=copy(c,3,1)+copy(c,6,1)+copy(c,length(c)-1,2);

(3). c:='баскетбол';
c:=copy(c,length(c)-2,3)+copy(c,length(c)-3,1);

(4). c:='баскетбол';
c:=copy(c,4,3)+copy(c,2,1);

(5). c:='баскетбол';
c:=copy(c,3,2)+copy(c,length(c)-1,1)+copy(c,7,1)+copy(c,2,1);

(6). c:='трафарет';
c:=copy(c,4,2)+copy(c,2,2);

(7). c:='трафарет';
c:=copy(c,length(c),1)+ copy(c,length(c)-1,1)+copy(c,3,1)+copy(c,1,2);

(8). c:='трафарет';
c:=copy(c,2,2)+copy(c,length(c)-2,1)+ copy(c,length(c),1)+copy(c,7,2);
insert('и',c,4);

(9). c:='трафарет';
c:=copy(c,4,1)+copy(c,2,2)+'к';

(10). c:='трафарет';
c:=copy(c,5,length(c)-4)+ copy(c,3,1);
insert('к',c,1);

(11). c:='трафарет';
c:=copy(c,1,3)+copy(c,length(c),1)+copy(c,3,1);
insert('у',c,1);

(12). c:='сигма';
delete(c,2,2);
insert('к',c,4);

(13). c:='информатика';
delete(c,1,2);
delete(c,7,3);

(14). c:='работа';
delete(c,1,1);
insert('з',c,1);

(15) c:='3.1415';


(16) c:='1999';


(17) c:='1803';
b:=copy(c,1,4);



insert('21',c,3);

delete(c,2,2);
val(b,x,p);




val(c,x,p);


insert('99',c,2);
str(x:3:1,c);




str(x:4,c);


val(c,x,p);
                                                                  str(x:2,c);
15. Что делает данный фрагмент программы?

(1).for i:=1 to length(A) do

if copy(A,i,1)='o' then begin

delete(A,i,1); insert('a',A,i);

end;
(6).for i:=1 to length(A) do

begin c:=copy(A,i,1);

insert(c,A,2*i-1);

end;

(2).s:='абракадабра'; i:=1;

while i<=length(s) do

if copy(s,I,1)='а' then delete(s,i,1)

else i:=i+1;
(7).p:='информатика'; i:=1;

while i<=length(p) do

if copy(p,i,1)='и' then delete(p,i,1)

else i:=i+1;

(3).k:=length(A);

if k/2=trunc(k/2)

then delete(A,1,1)

else delete(A,k,1);
(8).k:=length(A);

if k/2=trunc(k/2)

then delete(A,trunc(k/2),2)

else delete(A,trunc(k/2),1);

(4).for i:=1 to length(A) do

insert(copy(A,I,1),A,2*i-1);
(9).k:='каракатица'; i:=1;

while i<=length(k) do

if copy(k,i,1)='a'

then delete(k,i,1)

else i:=i+1;

(5).b:=trunc(length(k)/2);

for i:=1 to b do

k:=copy(k,1,i-1)+copy(k,length(k)-i+1,1)+copy(k,i+1,length(k)-2*i)+copy(k,i,1)+copy(k,length(k)-i+2,i-1);

15. Дополните описание стандартных процедур и функций обработки строковых переменных в соответствии с образцом, данным в пунктaх а) и e):

(1). procedure delete(var a: string; i: integer; j: integer);

(2). procedure insert();

(3). procedure val();

(4). procedure str();

(5). function length(a:string):integer;

(6). function concat();

(7). function copy();

(8). function pos();

(9). function ord();

(10). function chr();

16. Используя функции и процедуры обработки литерных данных перепишите команды:
(1) t:=copy(t,3,length(t)-2); через delete;
(2) t:=copy(t,1,2)+y+copy(t,3,length(t)-2); через insert;
(3) delete(t,3,1) через copy;
(4) insert(b,t,4) через copy.

17. Запишите в виде команды:
(1) если в слове нечетное число букв, то в конце поставить '*';
(2) если в слове нечетное число букв, то в начале поставить '!';
(3) поставить '.' в конце данного предложения, если 'а' там нет (использовать оператор insert).

18. Напишите фрагмент программы:

(1). Проверки: является ли слово палиндромом.

(2). Подсчета количества слов в предложении.

(3). Удаления символов, стоящих на нечетных местах.

(4). Вставки после каждого символа слова восклицательного знака.

(5). Удаления лишних пробелов между словами предложения.

(6). Замены одной точки на многоточие.

(7). Проверки: есть ли в слове символы отличные от букв.

(8). Обмена местами первого и последнего слов в предложении.

(9). Инвертирования каждого слова в предложении.

(10). Разбиения слова на слоги.

(11). Разбиения слова на склады (Склад – это пара согласная + гласная или одна из нескольких идущих подряд гласных или согласных. Например: О‑БО‑З‑РЕ‑НИ‑Е).

Процедуры и функции

1. В каком месте программы и в каком порядке располагаются функции и процедуры? Сравните с алгоритмическим языком.

2. Что такое локальные и глобальные переменные и как они различаются на языке Паскаль? Сравните с алгоритмическим языком.

3. Как выглядит заголовок процедуры на языке Паскаль?

4. Как выглядит заголовок функции на языке Паскаль?

5. Что собой представляет содержательная часть процедуры на языке Паскаль?

6. Что собой представляет содержательная часть функции на языке Паскаль?

7. Как различить по заголовку процедуры на языке Паскаль аргументы, результаты и промежуточные величины?

8. Сравните правила записи процедур на Паскале и на школьном алгоритмическом языке.

9. Сравните правила записи функций на Паскале и на школьном алгоритмическом языке.

10. Сформулируйте правила обращения к функции и к процедуре.

11. Что такое формальные и фактические параметры?

12. Какая взаимосвязь существует между формальными и фактическими параметрами?

13. Какие виды параметров могут быть указаны при описании процедуры или функции в ее заголовке?

14. Для чего используются параметры-значения?

15. Для чего используются параметры-переменные?

16. Найдите синтаксические ошибки в следующих командах:

(1). Procedure (var a:real, b,s:char; var d:real);

(2). Procedure(b[1]+b[2],b[2]+b[3],b[3]+b[1],b[2]);

(3). Procedure str(a;b;c:integer; var s:real);

(4). ...

a. str(k[1],k[2],k[3],k[4]);

(5). 4.procedure prim(k:real; var p,integer)
...

a. prim(a+b,a-b);
(6). 5.function r(a:real;var b;t:real);

(7). ...

a. k:=r(A[3],A,r);

(8). 6.function g(var a,b:integer):integer; 
...

a:=g(a[i],g);

17. Перечислите, какие переменные в следующей процедуре являются локальными, глобальными, аргументами, результатами.

(1). procedure multiply(d:stroka;var P:real);

var i:integer;

begin

P:=1;

For i:=1 to n do

if d[i]<>0

then P:=P*d[i];

end;
(2). procedure quantity(n:integer;var k:integer);

var i:integer;

begin

k:=0;

for i:=1 to n do if d[i]<0 then k:=k+1;

end;

(3). procedure poisk(n:integer;var k:char);

var i:integer;

begin

k:='н';

for i:=1 to n do if d[i]=13 then k:='д';

end;
(4). procedure summa(n:integer;var s:real);

var i:integer;

begin

s:=0;

for i:=1 to n do s:=s+d[i];

end;

(5). procedure maximum(d:stroka;var max:real);

var i:integer;

begin

max:=d[1];

for i:=2 to n do

if d[i]>max then max:=d[i];

end;
(6). procedure maxmod(d:vector);

var i:integer;

begin

max:=abs(d[1]);

for i:=2 to n do

if abs(d[i])>max then max:=d[i];

end;
18. 
19. Написать заголовок следующих процедур и функций:

delete, insert, chr, ord, val, str, copy, length, concat, pos.

20. Перепишите процедуры из пункта 17 в виде функций.

20. Изучите программу PR1 и ответьте на следующие вопросы:
1) назовите переменные, локальные для процедуры pr3 и недоступные для процедуры pr2 и основной программы;
2) назовите переменные, являющиеся глобальными для процедуры pr3, недоступные в основной программе, но локальные для процедуры pr2;
3) назовите переменные, являющиеся глобальными как для процедуры pr2, так и для процедуры pr3.
program PR1;
var A, B, C: real;
       procedure pr2;
       var X, Y, Z: real;
              procedure pr3;
              var i, j, k: real;
              begin
              …
              end;
       begin
       …
       end;
begin
…
end.

21. Изучите программу PR и ответьте на следующие вопросы:
1) какие переменные, являясь одна локальной, а другая глобальной, имеют одно и то же имя?
2) будет ли переменная L иметь одно и то же значение в основной программе и в процедуре pr3?
3) доступна ли переменная L, описанная в основной программе, в процедурах pr3 и  pr4?
4) окажет ли влияние на переменную L, описанную в основной программе, изменение значения переменной L, описанной в процедуре pr3?
program PR;
var L, D, F: real;
       procedure pr2;
       var M, N: integer;
       begin
       …
       end;
       procedure pr3;
       var L, L4: integer;
              procedure pr4;
              var L5: integer;
              begin
              …
              end;
       begin
       …
       end;
begin
…
end. 

22. Какой смысл имеет величина k в следующей серии команд

(1). k:=0;

for i:=1 to n do

begin 

g:=summamod(a[i]); 

if g=0 then k:=k+1

end;
(2). k:=0;

for i:=1 to n do 

begin 

g:=summamod(a[i]);

maximummod(a[i],l,ma);

if g=ma then k:=k+1 end;

(3). k:=0;

for i:=1 to n do begin

g:=summamod(a[i]);

d:=summa(a[i]);

if g=d then k:=k+1;

end;
(4). k:=0;

for i:=1 to n do begin

maximum(a[i],g,ma);

if ma<0 then k:=k+1

end;

(5). k:=0; k:=0;

for i:=1 to n do begin

maximum(a[i],g,ma);

maximummod(a[i],l,mam);

if mam<>ma then k:=k+1;

end;
(6). k:=0;

for i:=1 to n do

begin g:=summamod(a[i]);

d:=summa(a[i]);

if g<>abs(d) then k:=k+1;

end;
23. 
24. Составьте процедуры для:

(1). ввода одномерного числового массива,

(2). вывода одномерного числового массива,

(3). ввода двумерного числового массива,

(4). вывода двумерного числового массива,

(5). нахождения суммы элементов одномерного массива,

(6). нахождения суммы элементов двумерного массива,

(7). нахождения произведения элементов одномерного массива,

(8). нахождения номера максимального элемента одномерного массива,

(9). нахождения номеров максимального элемента двумерного массива,

(10). нахождения номера последнего отрицательного элемента массива,

(11). нахождения номера первого нулевого элемента одномерного массива,

(12). подсчета в данном слове количества вхождений заданной буквы,

(13). определения, есть ли в данном слове две одинаковые буквы подряд.

Приложение

Тексты программ для выполнения лабораторных работ

Файл PRIMER1.pas

program upr1;

uses crt;

var   f,i,o:string[15]; v,g,year:integer;

begin

clrscr;

write('Введите номер текущего года ');readln(year);

write('Введите Вашу фамилию ');readln(f);

write('Введите Ваше имя ');readln(i);

{write('Введите Ваше отчество ');readln(o);}

write('Введите Ваш возраст ');readln(v);

write('Введите номер Вашей группы ');readln(g);

gotoxy (15,15);write('Ваша фамилия - ',f);

gotoxy (1,17);write('Вас зовут ',i);

{gotoxy (5,18);write('Ваше отчество ',o);}

gotoxy (51,20);write('Вы родились в ',year-v,’ году’);

gotoxy (11,25);write('Вы учитесь в ',g,’ группе’);

end.

Файл PRIMER2.pas

Begin

clrscr;

soob:='Круговой сектор';

write(soob,' ','R=');readln(r);

write('alpha=');readln(alpha);

s:=r*r*alpha/2;

writeln('S=',S:3:0);

writeln('l=',2*S/r:5:2);

end.
Файл PRIMER3.pas

program upr4;

uses crt;

var a,b,c:real;

begin

{Соотношения в прямоугольном треугольнике}

write('a=');readln(a);

write('b=');readln(b);

c:=sqrt(a*a+b*b);

write('c=',c);

end.

Файл PRIMER2à.pas

program upr4;

uses crt;

var r,s,alpha:real;

soob:string[15];

begin clrscr;

soob:='Круговой сектор';

write(soob,' ','R=');readln(r);

write('alpha=');readln(alpha);

s:=r*r*alpha/2;

writeln('S=',S:9);

writeln('l=',2*S/r:5:2);end.
Файл PRIMER4.pas

Program upr1;

Uses crt;

var b:char;

begin clrscr;

write('input letter ');readln(b);

writeln(b+b+b+b+b+b);

writeln(b,'    ',b); writeln(b,'    ',b);

writeln(b,'    ',b); writeln(b,'    ',b);

writeln(b,'    ',b);

writeln(b+b+b+b+b+b);

end.

Файл PRIMER7.pas

program lab6;

uses crt;

var a,i,s,n,k,b,d:integer;

soob:string;

y,x:real;

begin

clrscr;

write('a=');readln(a);

write('b=');readln(b);

{ 2.1    while -> for }

{soob:='no';

i:=2;

while i<=sqrt(a) do begin

if a mod i=0

then soob:='yes';

i:=i+1;

end;

writeln(soob);}

{ 2.2    repeat -> for }

{i:=1;

repeat

i:=i+1;

if a mod i=0

then writeln (i);

until i>a/2;}

{ 2.3  for -> repeat }

{s:=0;

for i:=1 to trunc(a/2) do

if a mod i=0

then s:=s+i;

if s=a

then writeln('yes')

else writeln('no');}

{ 2.4 repeat -> for }

{n:=1; k:=10;

repeat

k:=k*10;

n:=n+1;

until a<=k;

writeln(n);}


{ 2.5   repeat -> for  }

{k:=0;

repeat

s:=a-trunc(a/10)*10;

a:=trunc(a/10);

k:=(k+s)*10;

until a=0;

writeln (k/10:2:0);}

{ 2.6   while  -> for }

{y:=a;n:=1;

while n<=6 do

begin  x:=y;

y:=(5+x)/2;

n:=n+2;

end;

writeln(y:5:4);}

{ 2.7   for -> while }

{for i:=1 to a do

begin

if trunc(a/i)=a/i

then writeln(i);

i:=i+1;

end;}

{ 2.8  while -> repeat }

{if b>a

then begin a:=a+b;

b:=a-b;

a:=a-b;    end;

 writeln('a=',a,'  b=',b);

k:=a mod b;

n:=b;

while k<>0 do begin

d:=k;

k:=n mod k; 

n:=d;

end;

writeln(n);}

end.

Файл lab10.pas

program str_lab;

uses crt;

type str=string[50];

     mass=array[1..20] of str;

var s,s1,s2,s3:str;

    i,j,k,l,n,t:integer;

    x:mass;

{----------------------------------------}

function poisk(s1,s2:str):str;

var i:integer;k:str;
{----------------------------------------}

function quantity(s1,s2:str):integer;

var i,k:integer;

begin

k:=0;

for i:=1 to length(s2)-length(s1)+1 do

if copy(s2,i,length(s1))=s1

then k:=k+1;

quantity:=k;

end;

begin 

k:='no';

for i:=1 to length(s2)-length(s1)+1 do

if copy(s2,i,length(s1))=s1

   then k:='yes';

poisk:=k;

end;

{----------------------------------------}

procedure invers(var s1:str);

var i:integer;k:str;

begin

k:='';

for i:=1 to length(s1) do

k:=copy(s1,i,1)+k;

s1:=k;

end;

{----------------------------------------}

procedure double(var s1:str);

var i:integer;k:str;

begin

k:='';

for i:=1 to length(s1) do

k:=k+copy(s1,i,1)+copy(s1,i,1);

s1:=k;

end;

{----------------------------------------}

procedure zamena(var s1:str; s2,s3:str);

var i:integer;k:str;

begin

k:='';

for i:=1 to length(s1) do

if copy(s1,i,length(s2))=s2

  then begin k:=k+s3; i:=i+length(s2)-1; end

  else k:=k+s1[i];

s1:=k;

end;
{----------------------------------------}

procedure del(var s1:str; s2:str);

var i:integer;k:str;

begin

zamena(s1,s2,'');

end;

{----------------------------------------}

procedure slova(s:str;var k:integer; var x:mass);

var i:integer;

begin

repeat

zamena(s,'  ',' ');

until pos('  ',s)=0;

if s[length(s)]=' '

  then delete(s,length(s),1);

k:=0;

repeat

l:=pos(' ',s); k:=k+1;

x[k]:=copy(s,1,l-1); delete(s,1,l);

until pos(' ',s)=0;

k:=k+1;

x[k]:=s;

end;

{----------------------------------------}

procedure printmass(k:integer; x:mass);

var i:integer;

begin

for i:=1 to k do writeln(x[i]);

end;

begin clrscr;

s2:= '11 52 3 15 467 15';

writeln(s2);

slova(s2,k,x);

printmass(k,x);

end.

Файл lab11.pas

program matrix_lab;

uses crt;

type st=array[1..20] of real;

matr=array[1..20] of st;

var n, m, j, i, k, l, r: integer; s,s1,s2,s3,ext:real; x,y:st; a:matr;

{-------------------------------------}

function summa(m:integer; x:st):real;

var i:integer; s:real;

begin s:=0;

for i:=1 to m do s:=s+x[i];

summa:=s;end;

{-------------------------------------}

function summamod(m:integer; x:st):real;

var i:integer; s:real;

begin s:=0;

for i:=1 to m do s:=s+abs(x[i]);

summamod:=s;

end;

{-------------------------------------}

procedure wwod(var a:matr);

var i,j:integer;

begin clrscr;

write('k-vo strok=');readln(n);

write('k-vo stolb=');readln(m);

for i:=1 to n do begin

for j:=1 to m do begin

write('a[',i,',',j,']=');read(a[i,j]);

end; writeln; end; end;

{-------------------------------------}

procedure wywod;

var i,j:integer;

begin

for i:=1 to n do begin

for j:=1 to m do write(a[i,j]:3:2,' ');

writeln;end; writeln; end;

{-------------------------------------}


procedure priswaiwanie;

begin n:=3;m:=4; a[1,1]:=3; a[1,2]:=0; a[1,3]:=-5;a[1,4]:=3; 

a[2,1]:=-4; a[2,2]:=-1;a[2,3]:=-2; a[2,4]:=-3;

 a[3,1]:=1; a[3,2]:=3; a[3,3]:=0; a[3,4]:=8; end;

{-------------------------------------}

procedure znak(m:integer; var x:st);

var i:integer;

begin for i:=1 to m do x[i]:=-x[i]; end;

{-------------------------------------}

procedure maximum(m:integer; x:st; var max:real; var k:integer);

var i:integer;

begin max:=x[1];k:=1;

for i:=2 to m do if x[i]>max then begin max:=x[i];k:=i;end; end;

{-------------------------------------}

procedure maximummod(m:integer; x:st; var max:real; var k:integer);

var i:integer;

begin max:=abs(x[1]);k:=1;

for i:=2 to m do if abs(x[i])>max then begin max:=abs(x[i]);k:=i;end; end;

{-------------------------------------}

begin clrscr;

wwod(a); wywod;

for i:=1 to n do

begin s:=summa(m,a[i]); writeln(i,'str. s=',s:3:2); end;

end.



Файл  Polinom.pas

program polinoms;

uses crt;

type polinom=array[0..50] of real;

var a,b,c,d:polinom;

n1,n2,n3,n4,i,j,k,n:integer;

f,g,h,t,q,r:real;

procedure intput(var n:integer; var p:polinom);

var i:integer;

begin

write('Введите степень многочлена n=');readln(n);

writeln('Введите коэффициенты многочлена, начиная со старшего.');

for i:=n downto 0 do readln(p[i]);

end;

procedure output(n:integer; p:polinom);

var i:integer;

begin

for i:=n downto 0 do write(p[i]:3:2,' ');

writeln;

end;

procedure sum(n:integer;      p:polinom;

              k:integer;      q:polinom;

          var m:integer; var  r:polinom);

var i:integer;

begin

if k<n

   then m:=n

   else m:=k;

for i:=0 to m+n-k do r[i]:=p[i]+q[i];

if k<n

   then for i:=k+1 to n do r[i]:=p[i]

   else if k>n

           then for i:=n+1 to k do r[i]:=q[i];

end;

procedure num_mult(n:integer;      p:polinom;

                   k:integer;

               var m:integer; var  r:polinom);

var i:integer;

begin

m:=n;

for i:=0 to m do r[i]:=k*p[i];

end;

procedure multiply(n:integer;      p:polinom;

                   k:integer;      q:polinom;

               var m:integer; var  r:polinom);

var i,j:integer;

begin

m:=n+k;

for i:=0 to m do r[i]:=0;

for i:=0 to n do

  for j:=0 to k do

    r[i+j]:=r[i+j]+p[i]*q[j];

end;
procedure division(n:integer;      p:polinom;

                   m:integer;      q:polinom;

               var k:integer; var  c:polinom;

               var r:integer; var  s:polinom);

var i:integer;

begin

if n<m

   then begin k:=0;c[0]:=0;

              r:=n;

              for i:=0 to n do s[i]:=p[i];

        end

   else

        begin

        k:=n-m;

           for i:=k downto 0 do

              begin

               c[i]:=p[m+i]/q[m];

               for j:=m downto 0 do

                   p[j+i]:=p[j+i]-c[i]*q[j];

               end;

        r:=m-1;

           for j:=0 to r do s[j]:=p[j];

end;

end;

procedure derivation(n:integer;      p:polinom;

                 var m:integer; var  r:polinom);

var i:integer;

begin

m:=n-1;

for i:=m downto 0 do

r[i]:=(i+1)*p[i+1];

end;

procedure value(n:integer;      p:polinom;

                c:real;

                var m:real);

var i,t:integer;

    b,r:polinom;

begin

i:=1;b[1]:=1;b[0]:=-c;

division(n,p,i,b,t,r,i,b);

m:=b[0];

end;

begin

clrscr;

writeln('Введите первый многочлен');intput(n1,a);

writeln(' Введите второй многочлен '); intput(n2,b);

  division(n1,a,n2,b,n3,c,n4,d);

writeln('Частное равно');

         output(n3,c);

writeln('Остаток от деления');

         output(n4,d);

writeln('Сумма коэффициентов первого многочлена равна');

value(n1,a,1,f);writeln(f);

end.
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